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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERXENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre portán v. helyben házhoz hordva
Ep em • ... *0 frt. I Egy jgyedéire . 5 frt. 
Egy «1 evre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frt SO kr.

Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Francul-. Olasz-.Orosz-. Törik-.Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájcz-. Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
oenödeshez tartoznak, negyedeire 0 frt 20 kr.

Aflí *xám ára 6 kr*

EGYET
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelés szerkeszti.

RTES.
Kossuth Ferencz

főműnk at ars.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, VI. DALSZ1NHÁZ-UTGZA 1. 

Telefon száma 642.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

▼ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KlADÖHI VAT , _ 

PÁRISBAN fSügynoks/fünkn/l:

John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/M.: Daube G. L. és Társa. 
Bécsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I., Wallflschgasse 1. 
Oppelik A., Stubanbastei Nr. 2.
Schaiek Henrik, L, Wollzeile .Nr. 14.
Hern dl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda.

A görög-katholikus érseki szent­
szék és a magyar nyelv.

Pár héttel ezelőtt azt a hírt közöltük, hogy a 
közoktatásügyi miniszter felszólította a balázsfaivi 
érsekséget az államnyelv respektálására, s hogy a 
felszólításnak foganatja lett, mert a g villa fehér vári 
érseki szentszék tialázsfalván tartott üléséből ma­
gyar átiratot küldött Torda-Aranyos megye köz- 
igazgatási bizottságához, tehát a megtérés útjára 
lépett.

Ezzel a hírünkkel szemben a lapok egy Ko­
lozsvárról datált értesítést közöltek, a mely úgy 
szól. hogy az érsekség a többszöri felszólítás da~ 
czara megint oláh nyelven szerkesztett átiratot 
küldött az említett vármegye közigazgatási bi­
zottságának s hogy az az átirat a Julius 10-iki 
ülésen szóba is került és a miniszterhez intézett 
panaszos feliratra adott okot.

Más oldalról Téglás István tordai kir. tanfel­
ügyelő ugyancsak ezt követőleg nyilatkozatot 
tett közzé a lapokban, hogy Mihályi Viktor érsek­
sége alatt és hivatalba lépése óta az érsekségtől 
a vármegyéhez román atirat nem érkezett és a 
törvénysértések az 6 ssékjoglalása elült tör­
ténték.

Ez a nyilatkozat teljesen megezáfoija a kolozs­
vári • rtesitést. de a mi közléseinket nem érint­
heti. Mihályt \ iktor ersek személyéről ugyanis, a 
kit a tanfelügyelői nyilatkozat védelembe vett, 
a mi közleseink soha egy árva szóval sem tettek 
em!ité$>. i tidosttásaink a Balázsfalván ülésező gö­
rög katholikus érseki szentszék átiratairól szóltak, 
a melyek mindig oláh nyelven voltak szerkesztve, 
a míg a kultuszminiszter ki nem adta Mihályi 
Viktor érsekhez intézett s lapunk tegnapi számában 
szó szerint reprodukált leiratai az államnyelv tisz- 
tcietbentartasa tárgyában. Az egyházi főhatóság, 
mmt testület ellen emeltünk mi szót, a mely a 
dákoromán törekvéseknek táplálékot és támogató 
erőt adott azzal, hogy a törvény világos rendelke­
zése ellenere a roman nyelvet be akarta erősza­
kolni az államnyelvet egyedül illető helyre. az 
ország 'örvényhatóságaival való hivatalos érintke­
znie. A mi sokkal súlyosabb beszámítás alá esik. 
mintha ugyanezt a cselekményt csak egy ember, 
peidaul az ersek követte volna el.

Torda-Aranyosmegye királyi tanfelügyelőjének, 
a kit tudósítónk tegnap megkeresett és eb­
ben a- ügyben kihallgatott, igaza lehet abban, > 
hogy Mihályi érsek alatt roman átiratot nem ka­
pott a varmegye. A tanfelügyelő kijelentette, hogy 
mar a miniszteri felszólítás előtt erkezett hozzá 
magyarul szövegezett levél Mihályi érsektől, a 
mely május 27-én kelt, de a mely privát jellegű 
és irta a közigazgatási bizottságnak szól.

Ezt megelőzőleg azonban Moldován érsekhelyet­
tes idejében, márceius 23-án oláh átirat érkezett 
a közigazgatási bizottsághoz, mire ápril 10-én 
a bizottság magyar átiratot kért a szentszéktől. 
Tíz nappal később, április 20-án ugyancsak a 
közig, bizottsághoz ismét oláh átiratot küldött az 
érseki szentszék, mire a bizottság május 8-án 
újra rairt az erseki szentszékre s egyszersmind 
panasz-zal járult a kormány elé. Junius 11-én kelt 
a miniszternek Mihályi érsekhez intézett leirata es 

18-ról datálva megérkezett a közigazgatási 
bizottsághoz a szentszéktől az első magyar szövegű 
aUrat, a mely a szentszék megtérését jelenti s a 
mely Így szól :

' *1595. év: 2298 sz.
'icrda-Aranyosmegye tekintetes közigazgatási 

bizottságának, Tordán.

A spiritizmus védelme.'
Irta : báró Mikos János.

Az «Egyetértésiben a múlt napokban megjelent 
•századunk hóbortja» feliratú tárczaczikk által 
indíttatva, felvilágosításul néhány szót kívánok 
mutidani a tárgy valódi tényállásáról.

Nagyon sajnálatos, hogy a nagy többség a spi- 
ritizmusról oly kicsinylőleg és elvetőleg gondol­
kodik. Pedig a nagyon is hanyatlóban levő mo­
rálra a spiritizmusnak, ha elterjedtebb lesz, — a 
min egy pillanatig sem kételkedem, — csakis 
rendkívül előnyős halasa lehet.

Ki ír a spiritizmus ellen ? — Csak olyan, a ki 
50ha nem foglalkozott vele. legfeljebb olvasott fe­
lőle egvet-mást, vagy valamely nyilvános spiritisz- 
t kus mutatványnál jelen volt. Hogy e tárgyról 
bírálatot mondhassunk, nem elégséges a felületes 
orvasá« vagy spiritisztikus reprezentácziókon pár- 
szori részvétel, mely utóbbiak, ha nyilvánosak, 
belepdi dij mellett, rendesen csalás és szemfény­
vesztéssel járnak. A spiritizmus komoly dolog, 
melyet tanulmányozni kell és hosszasan behatóan 
vele foglalkozni, ha Ítéletet akarunk róla hozni. 
h kí így cselekedett és lelkiismeretesen kutatta a 
dolgot, azok mindannyian nemcsak hívők lettek de 
lelkesedtek is a dologért; mert az kétségtelen, hogy a 
spiritizmus magasztos valami, mely valóban hivatva 
van az emberiséget jobbá és erkölcsösebbé tenni. Magam 
is harmincz éven át sokat foglalkozván természet­
tudományokkal, teljesen materialista nézeteknek 
hódoltam és a spiritizmust századunk kinövésének 
tartottam ; de végre az elvitázhatlan tények előtt 
meg kellett hajolnom és megrögzött világnézete­
met kénytelen voltam megváltoztatni. így járt még 
mindenki, a ki e tárgygyal behatóan foglal­
kozott.

A vallás csak vak hiten alapszik ; igér ugyan ju­
talmat a jónak, büntetést a rossznak a túlvilá­
gon, bizonyítani azonban semmit sem képes. Az 
«act tudomány, mely az anyagnál egyebet nem 
ismer, a miveit emberiség legnagyobb részétől el­
vette a hitet; a tudomány ugyanis nem ismeri 
e*i — mert nem bebizonyítható — sem a lélek

* A spiriturnusról az «Egyetértési-ben gyakran volt szó, 
“e mindig olyanok írtak róla, kik mint más filozófiai iskola 
hí'®1* megtámadták nemcsak magát a tanítást, hanem annak 

is. Bár a támadás mindenkor szigorúan akadémikus 
jellegű volt, és sohasem irányult személyek ellen, lapunk 
t*em tartaná az igazságossággal megegyeztethetőnek, ha az 
ellentáborból jövő felszólalások előtt elzárná hasábjait. Kész- 
*egei nyitunk ennélfogva tért lapunk kiváló munkatársa 
Cikkének, melytől az érdekességet az sem lankadhatja meg, 
ki állításaival bou»lea«fies»ai ellenkező álláspontot foglal el

Folyó évi április hó 10-én 274. sz. a. kelt
becses megkeresése folytán van szerencsém szi­
ves tudomására hozni, hogy megtettük a kellő 
intézkedéseket, miszerint az 1895/6. tanév kez­
detén az aranyos-lónai gör. kath. iskola egy 
második tanteremmel elláttassék és ottan még 
egy segédtanítói állomás rendszeresittessék.

A gyulafehérvári gör. kath. érseki Szent­
széknek Balázs faluin 1895. évi junius hó 18-án 
tartott rendes üléséből.

Mihályi Viktor, 
Gyulafehérvári és Fogarasi Érsek 

és Metropolita »

Budapest, Julius 22.
A király Horvátországban. Illetékes ol­

dalról értesülünk, a hogy a horvát bán a király 
ele azt a kérelmet terjesztette, örvendeztetné meg 
látogatásával Zágrábot meg Horvátországot októ­
ber havában különböző kulturális intézetek meg­
nyitása alkalmából. A király biztos kilátásba he­
lyezte látogatását, a mi valószínűleg október kö­
zepén fog megtörténni. A bán, a ki kérelmét a 
magyar kormányelnök készséges hozzájárulásával 
adta elő az uralkodónak, bírja báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök ígéretét is, hogy az ezen alkalom­
ból hozzá és az összes magyar kormányhoz inté­
zett meghívásnak örömmel fog megfelelni.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A bolgár küldöttség JPétervárott.

A hivatalos «Zerknonyja Vjedomosti» (egyházi 
lap) közli azt a beszédet, a melyet Pobjedonoszev, 
a szent szinodus főprokuratura e hó 16-án Ele­
ment metropolitához, a bolgár deputáczió vezető­
jéhez intézett. A főprokuratur a kővetkezőket 
mondotta :

Üdvözöljük önt nagy méltóságú érsek és örven­
dünk jelenlétének. Örvendünk, mert önben népé­
nek igaz képviselőjét látjuk, lelkének legvalódibb 
és legrokonszenvesebb kifejezésében, az orthodox 
vallásban, a melyben ön és mindnyájan mozgunk 
és élünk. Csak általa lehet minden szláv törzs erős, 
csak egyedül benne találhat oltalmat ellenségeivel 
es hamis barátaival szemben, a kik veszélyeseb­
bek, mint az ellenségek. £s ha önt a hazába való 
visszatérése után kérdeznék, hogy a hitsorsos 
Oroszország mit kíván Bulgáriának, mondja : 
kívánja, hogy a nép legyen erős az orthodox hit­
ben, ápolja a régi atyai erkölcsöket, és hogy a 
népnek oly kormánya legyen, melynek lelke a 
néppel közösen az orthodox vallásban egyesül. A 
deputácziót, mely tegnap este Pétervárból Mosz­
kvába utazott, a szláv jótékonysági egyesület tit­
kárja, nehány hírlapíró és a bolgár kolónia sok 
tagja a pályaudvarhoz kísérte.

A franczia-néniét háború emlékünnepe 
Elzász-Lothar ing iában.

Az elzászi lapok Írják, hogy a franczia-német 
hadjárat huszonötödik évfordulója alkalmából Wsi- 
temburgban, Woerthben és Metzben nagy emlék- 
ünnepelyeket fognak tartani. A sirhalmokat és az 
emlékműveket augusztus 14-én és 15-én meg fog­
ják koszoruzni. A főünnepély Gravelotte-ban lesz 
augusztus 18-án, a hol istentiszteletet fognak tar­
tani az összes elesettek lelki üdvéért. Ez ünne­
pélyre Németország minden részéből össze fognak 
jönni azok a veteránok, a kik a hadjáratban részt

halhatatlanságát, sem Isten létezését. így szülem- 
lett a materializmus, mely senkit sem boldogíthat 
és a mi még rosszabb, ebből származott aztán a 
szoczializmus, rnelv világfelforgatással fenyeget. A 
vallásosság napról-napra hanyatlik, azt sem pász­
torlevelek, sem a «néppárt» nem fogják újra az 
emberek keblébe oltani; — de igenis a spiritiz­
mus. A spiritizmus van hivatva jóvá tenni, a 
mit a materializmus rontott és a vallás 
képtelen helyreállítani : nemcsak a rendit- 
hetlen hitet, de az egy isten létezésében és a 
lélek halhatatlanságában való teljes biztonságot és 
meggyőződést. A spiritizmus bebizonyítja, hogy 
lelkünk túléli testünket, a vallás csak hinni pa­
rancsolja, bebizonyítani képtelen. Nagyon pozitív 
korszakban élünk, hogy higvjünk, látnunk és ta­
pasztalnunk is kell, különben nem hiszünk.

A «Századunk hóbortja» czikk írója csodálatos­
nak mondja, hogy épen e materialisztikus korszak­
ban és vele együtt kap lábra a spiritizmus ; egy 
későbbi passzusban meg azt mondja, hogy a spi­
ritiszták maguk törnek pálezát maguk felett, mi­
kor azt állítják, hogy a spiritizmus oly régi, mint 
a világ. mert ez csak folytatása volna a 
középkori babonaságnak. Igaz, hogy a középkori 
boszorkányok, de velők együtt a csodákat mivelő 
szentek is, nem voltak egyebek, mint a mit mai 
napság «medtumi-nak nevezünk. A boszorkányok 
ugyanazt voltak képesek mivelni, mit a szentek ; 
ez azonban az akkori bölcs bírákat nem akadá­
lyozta amazokat máglyára Ítélni, ezeket pedig 
szentek közé igtatni. Igen, a spiritizmus oly régi, 
mit a világ ; a legrégibb időkben a papok is­
merték fel és használták ki azon egyének 
természetfeletti tehetségeit, kiket mi ma mé­
diumoknak nevezünk. A régi görögöknél az 
orákulumok és különösen a misztériumok 
— a hol csupán hasonló egyének voltak alkal­
mazva — legnagyobb tiszteletben állottak. Később 
a kereszténység rémuralma alatt az ilyen egyéne­
ket többnyire elégették azok kivételével, kiket 
szenteknek nyilatkoztattak, a mi rendesen akkor 
történt, ha ily természetfeletti tulajdonok valami 
szerzetesnél vagy apáczánál mutatkoztak. Ez irtó- 
háboru folytán a régi boszorkány faj, (vulgo «me­
dium »-ok) lassankint majdnem teljesen kihalt, 
miért is huzamos ideig nem igen lehetett felölök 
hallani. Minden emberi tehetség és tulajdon többé- 
kevésbe átóróködik a szülőktől a gyermekekre ; 
igy ma ismét — miután már nem Szokás a bo­
szorkányégetés — kissé felszaporodtak azok az 
egyének, kik mediumisztikus tehetségekkel bírnak.

Hogy a spiritizmus most a haladás és felvilágo-

vettek és a kik között most bronz emlékérmeket 
fognak szétosztani, a melyeket a francziáktól el­
foglalt ágyukból öntöttek.

Belgium.
Az iskolákra vonatkozó uj törvényjavaslat, mely 

a felekezetnélküliség ellen irányul, úgy a lakosság 
körében, mint a képviselőházban egymásután idézi 
elő a hangos tüntetéseket és a leghevesebb 
jeleneteket. A tegnapelőtt tartott ülésen Lorand 
szocziálista képviselő javaslatot terjesztett elő, 
a melyben azt indítványozta, hogy ezt a törvény- 
javaslatot vegyék le a napirendről. De Burlet 
miniszter ez ellen felszólalt, a mire rendkívül 
viharos jelenet következett be. Mikor De Burlet 
beszédében a következő passzust mondta, hogy 
sajnálja azokat az atyákat, kik gyermekeiket el­
veszni engedik az atheismus fertőjében, iszonyú 
zsivaj keletkezett. A szocziálisták felugráltak a 
padokra és addig lármáztak, mígnem az elnök a 
gyűlést felfüggesztette. Az ülés újra megnyitása 
után a ház elvetette a napirendről való levételt 
indítványozó jav aslatot, a miniszter azonban ki- 

I jelentette, hogy a törvényjavaslatban, különösen 
a mi az állami segélynek felekezetek szerint való 
elosztását illeti, változtatásokat fog eszközölni.

Törökország.
A djeddah-i konzulgyilkosság ügye újból napi­

renden van. A konstantinápolyi angol nagykövet 
sürgősen felszólította a portát, hogy a meggyilkolt 
konzul ügyeben adjon elégtételt. A porta ez ellen 
azzal a követeléssel lépett fel, hogy előbb hívja 
vissza Anglia azt a hadihajót, a mely Djeddah 
kikötőjében állomásoz, mert az rontja az ő 
prestige-ét.

Az örmény kérdés megoldását a porta ismét 
azzal akarja elütni, hogy — mint hírlik — két 
uj felügyelőt nevez ki a szóban forgó provincziák 
számára és azt hiszi, hogy ebben az esetben fö­
lösleges az örmények ügyében európai ellenőrző 
bizottságot szervezni. Beavatott körökből kapott 
értesítések szerint az ily bizottság felállítása ellen 
a porta abban a jegyzékben is tiltakozni fog, a 
melyet legközelebb adnak át a nagyhatalmak 
képviselőinek.

Brazília.
Rio de Janeiroban az a hir van elterjedve, hogy 

az angolok megszállták Trinidad szigetét, a mely 
Brazíliának a birtoka. Ez a sziget, mely az at- 
lanti-oczeánban, Bahia szigettel körülbelül egyenlő 
szélesség alatt fekszik, jelenleg lakatlan. Régebben 
portugálok laktak ottan, a kiknek ott tartózkodá­
sáról számos rom tanúskodik. A szigetnek külön­
ben stratégiai tehintetben semmi fontossága sincs 
és legfeljebb csak mint szénrakodó állomás jöhet 
tekintetbe.

A japánok Formosában.
A japán hajók kényszerülve vannak Formosa 

déli részén levő állomásukat odahagyni, mert az 
évszaki szelek nagyon megnehezítik az ott tartóz­
kodást. A Tamsui-ban állomásozó japán sereg, a 
melyet a láz és különböző betegségek ugyancsak 
megtizedelnek, egy lépést sem tehet előre, mig 
erősítést nem nyer. Tuckhamban a japánok és a 
fekete zászlósok között heves összeütközés volt, 
a melyben az utóbbiak maradtak győztesek.

Svédország és Norvégia.
Mint Christiániából jelentik, a norvég radikáli­

sok ismételve a leghevesebb támadásokat intézik 
a jSíang-miniszterium ellen, a melynek mindig 
kormányon léte a legnagyobb dühvel tölti el őket 
és a melynek távozását alig tartják bevárni. Slang 
miniszterelnök már többszőr kijelentette, hogy 
szívesen távozik, de minden eddigi kísérlet, a

sodottság századában kap lábra, épen nem cso­
dálatos. Ez csak karakterizálja a század pozitív 
jellegét, melyben minden tünemény okát iparko­
dunk kifürkészni. Régente egyszerűen azt mond­
ták : boszorkányság ; senki sem kutatta tovább ; 
később a felvilágosodottabbak csalásnak, szem­
fényvesztésnek, ügyességnek bélyegezték vagy hal- 
luczinacziónak mondták. A tények azonban min­
dig. szaporodtak, hitelt érdemlő férfiak kezeskedtek 
a tünemények valódiságáról és igaz voltáról; 
mig végre egyes hírneves tanárok meg akartak 
győződni ama hihetetlennek látszó dolgokról — 
és kénytelenek voltak minden skepticzizmusuk 
daczára meggyőződni és elismerni, hogy nem 
humbug, nem ügyes szemfényvesztés vagy ámí­
tásról van szó, hanem valóságos tünetekről, me­
lyek nem élő emberek, hanem valami az emberen 
kívül álló erők vagy szellemek által jönnek létre.

Ha a spiritizmusnak nem volna valódi alapja, 
ha csak képzelődés, csalódás, vagy plane csaláson 
épült volna, nem lett volna képes rövid ötven év 
leforgása alatt oly hódításokat tenni. Ma már kö­
rülbelül 15 millióra szaporodtak fel a spiritisták, 
és ezek mind az intelligencziából toborzódtak 
össze; számtalan tanár és doktor van közlök, kik 
nyíltan lépnek fel a spiritizmus mellett, még töb­
ben, kik állásuk miatt nem merik bevallani, hogy 
hisznek a spiritizmus realitásában. Nagyon csaló­
dik, a ki a spiritizmust «hóborténak nevezi; az 
nagyon is komoly és való!

írnak ellene eleget, legyen az professzor vagy 
nem professzor; mindenki jogosultnak érzi magát 
hozzá, bármily felületesen olvasott is csak felőle.

Csak mostanában is irt egy hires tanár, —• 
Hartmann a neve, — egy könyvet a spiritizmus 
ellen, mely nagy szenzácziót csinált. Mindenkép 
bizonyítgatja, hogy az egész csak csalás és csaló­
dás, de bevallja, hogy még soha sem vett részt 
egy «seance»-on (spiritisztikus ülés) sem. Ez épen 
úgy tűnik fel előttem, mintha valaki az erdélyi 
népéletről irna hosszú czikket, a nélkül, hogy valaha 
Erdélyben járt volna. Pedig igy vannak mind, a 
kik a spiritizmus ellen imák; azon tanárok kö­
zül, kik a dolgot arra érdemesítették, hogy vele 
foglalkozzanak és ne csak felületesen, de kimeri- 
tőleg tanulmányozzák, — és legtöbben csak 
azért vállalkoztak, hogy leleplezzék, — de még 
egyetlen egy sem volt, a ki ne győződött volna 
meg a tünetek valódiságáról és mindannyian a 
spiritizmus előharczosaivá lettek. Legújabban 
Lombroso, Schiaparelli és Richet tanárok és még 
sok más orvos és tudós szintén meggyőződtek a 
spiritizmus valódiságáról; nem akarom a német,

melyet az uralkodó uj minisztérium alakítására 
nézve tett, tudvalevőleg sikertelen maradt. A radi­
kálisok azonban ezzel nem törődnek és egyik szó­
nokuk: Lövland a storthing egyik legutóbbi gyű­
lésén heves kifakadásokkal fordult a miniszter- 
elnök ellen, a kit szószegéssel vádolt arra az 
esetre, ha még a storthing feloszlása előtt nem 
vonulna vissza az ügyek vezetésétől.

Stambulov.
Eltemették. És nyitott koporsójánál még egyszer 

összegyűltek barátai, a kik munkatársai voltak 
nagy alkotásában, Bulgária függetlenségének kiví­
vásában, dicsőíteni érdemeit és összesereglettek 
ellenségei is, hogy dicsőítsék a gyilkosokat, a kik 
a legnagyobb bolgárt Merítették. Eltemették és 
Szófiában ismét nyugalom van. De meddig fog az 
tartani ? Nem történt semmi. Csak a temetőben 
több van egy sírral és kidőlt egy oszlop, a melyre 
az egész modern Bulgária rátámaszkodott. Most 
már ez is romba fog dőlni.

A temetés alatt történt botrányokra vonatkozó­
lag Szófiából táviratozzák:

A Stambulov temetése alkalmával a merénylet 
színhelyén történt inczidens következtében, mely 
sokkal komolyabb volt, mint első pillanatra hitték, 
a temetési menet nem haladt el, mint programm- 
szerüleg megállapítva volt, a regensségi palota 
előtt, a hol beszédet kellett volna mondani, ha­
nem egyenesen a templom felé vette irányát.

Minél tovább haladt a menet, annál nagyobb 
tömeg verődött össze. A rendet ezután nem za­
varták meg többé. A templom, midőn a menet 
odaért, zsúfolva volt emberekkel, hogy a gyászoló 
közönség egy része nem kapott benne helyet. A 
templomi szertartás rövid volt, bizonyára azérti 
mert zavargástól tartottak. A templomtól a teme­
tőhöz vezető utczákat nj»gy néptömeg lepte el. A 
koporsót felváltva az elhunyt négy barátja vitte. 
A diplomácziai karból ekkor már csak a román 
és szerb ügyvivők kisérték a koporsót.

Mikor a temetőben a metropolita a koporsót 
beszentelte, a rendőrök által képezett sorfal mö­
gött heves kiáltások és fütytyök hallatszottak. A 
lovasrendőrök szétrobbantották a tüntetőket. A 
tervbe vett beszédek abbamaradtak, minthogy 
zavargástól tartottak. A vallásos szertartások be­
fejezése után a temető másik részén zene és öröm­
kiáltás hallatszott.

A rendőrök és a csendőrök azonnal oda men­
tek ; sok kiváncsi követte őket. Kitűnt, hogy a 
szocziálisták és más zászlós csapatok Stambulov 
halálát Belcsev gyilkosainak sírjánál ünnepelték, a 

hol szenvedélyes beszédet mondtak Stambulov em­
léke ellen és a sírokat beszentelték. Többen be­
széltek, köztük Kirtejlev, a szobranje elnöki irodá­
jának igazgatója is. A rendőrség nem lépett közbe.

Mint Szófiából táviratozzák, az oroszbarát párt­
ból állítólag táviratot intéztek I. Ferencz József 
uralkodóhoz, Viktória angol királynőhöz és Ká­
roly román királyhoz, melyben azt mondják, hogy 
a három uralkodó Stambulov czinkostársa volt. A 
táviratokat nagyon sokan Írták alá.

VIDÉK.
* Villamvilágltáa Zentán. Zenta város közönsé­

gének tegnap délután tartott közgyűlésén, mint 
tudósítónk Írja, jóváhagyták a városnak villamvilági- 
tással leendő ellátására beadott ajánlatok közül a 
zentai hengermalom és gőztéglagyárét, mint legol­
csóbbat. E szerint 400 közlámpa és 2 ivlámpa vilá­
gításáért a város évi 9120 frtot fizet. A szerződést 
azonnal megkötik. A munkálatokat már e héten meg­
kezdik, úgy, hogy mire a király Zentár a érkezik, 
a város már villamossággal lesz világítva. Ez 
alkalomra még 10 ivlámpát helyeznek el.

Mérnökök kirándulása Háromszék 
vármegyében.

Sepei-Szentgyörgy, jut. 20.
A háromszékvármegyei kir. áliamépitészeti hivatal 

által rendezett mérnöki összejövetel programmja sze­
rint a társaság Kovásznára utazott a brassó-három- 
széki helyi érdekű vasúton. Indulás előtt Sepsi-Szens 
györgy állomáson reggeli volt, melyen Posta József 
főispán is részt vett. Két vasúti kocsit foglalt el a 
mérnökök társasága, a kik között több hölgy is rés it 
vett. Útközben is csatlakoztak résztvevők.

Kovászna állomáson átszállóit a társaság az «Er­
délyi erdöipar részvénytársaság» viczinális vasutjára. 
melynek vonalján két szabadkocsija padokkal és kor­
látokkal ellátva teljesen megtelt. A résztvevők szám ■ 
akkorra már meghaladta a hatvanat.

A gyönyörű völgy öblén tovarobogó vonaton 
Horn Mór vezérigazgató és Bakay Dezső üzlet­
vezető mérnök magyarázta meg a vonal építési v. 
szonyait s vezette a vonatot.

Felső-Siklótól Gáborfürészig az érdekes hegyi vas:; 
újabb meg újabb változatokkal kínálkozott űr­
technikai, mint tájképi tekintetben. A nagyszabaü: 
fűrésztelepen levő kényelmes Hornvillában kész reg­
geli várta a társaságot. Onnan Gyulafalvára men­
tek át.

Váltott mozdony szállította innen a kirándulókat i 
regényes Baszka-völgyén lefelé a Csucsor havas fel­
hői az Unger és Grosz-féle fűrésztelep működik. A 
hegyi táj egyik érdekes részének beutazása után 
Gyulafalvára tértek vissza, hol az ebéd már készen 
várt. Több pohárköszöntő volt természetes fűszere az 
ebédnek. M. Seethal Ferencz a ^Háromszék! Székeiv 
Egyesület» elnöke, a magyar technikus karra emelt 
poharat első sorban. Bakay Dezső Wohlfart mű­
szaki tanácsost a hírneves hegyi vasút építőt éltette 
zajos tetszés között.

A programmhoz mérten aztán ismét vonatra szállva, 
Gábor-fürészen keresztül ismét «Terrét» állomásra 
tértek vissza. A hírneves «Horgász* savanyuviz- 
kutnál uzsonnával várta a rendezőség a vendégeket s 
innen kocsikon hajtatott le Vajnafalva-Kovásznára,

I hol a fürdőket és ásványvizeket mutatta be, Csia 
György igazgató és Deák Samu szolgabiró kalauzo­
lása mellett; különösen a «Pokolsár» iszapruikátaja, 
a páratlan fürdő szerzett meglepetést.

Kovászna állomásra hajtatva, estére Kézdi-Vásár- 
helyre érkezett a vonat. Az állomásnál Bartók 
Károly polgármester, Gábor Péter főszolgabíró és 
Dobay János főkapitány vezetése alatt nagy kö­
zönség jelent meg a fogadtatásra. Elszállásolás 
után a Köiöntfc-féle kertben volt közös vacsora, szá­
mos felköszöntővel.

Julius 16-án korán reggel az Unió-kerti reggeli 
után Bálványos-füredre utazott a társaság. Bálváuvo - 
füred természeti kincseit gyorsan áttekintve, különö­
sen a szénsavgyüjtő sziklarepedések, barlangok 
grották részesültek tetszésben. A rendezőség a társa­
ságot lefotografálta. Már indulásra készen állott a 
publikum, mikor megérkezett a fürdő tulajdonosa báró 
Apor Gábor miniszteri tanácsos, a kit harsogó éljen­
zéssel fogadott az egész fürdő-közönség. Gyárfás fő­
mérnök üdvözlő és köszönő beszéde után, Apor ki­
fejezte örömét a fölött, hogy a magyar technikusom 
Bálványos-füredet meglátogatták.

Búcsú után tizennégy kocsin indultak el a kirán­
dulók Tusnád fürdő felé. A «Kerek Zsombor» melle­
kén mintegy harminczan odanagytak a kényelmes 
kecsikat s gyalog indultak el a Szent-Annató megla-

angol, amerikai, orosz stb. tudósok és notabilitá- 
sok egész névsorát feljegyezni, a kik mind spiri­
tisták lettek, mert egy egész hasábot betöltene.— 
Ezek után nagyon furcsának tetszik, hogy 
a «Század hóbortja» czikk Írója, ki csak 
nagyon felületesen foglalkozhatott e tárgygyal, oly 
elvetőleg nyilatkozik egy dologról, mely sok mil­
liónak meggyőződésévé vált, és mely száz tudós 
előtt bebizonyított kétségtelen valóság. Vagy képzel­
hető, hogy az a sok tudós, az a sok milliói in­
telligens müveit egyén mind csalódott volna ?

Tényeket nem lehet eltagadni; miként akarjuk 
megmagyarázni, hogy egy jó médium jelenlétében 
fényes nappal, világos szobában minden előkészü­

let nélkül, bárhol, falon, bútoron, ajtón vagy 
másutt, kívánság szerint kopogások hallhatók, kér­
désekre okos feleletek adatnak, asztalok, székek 
vagy egyéb bútordarabok helyeikből elmozdit- 
tatnak, sőt olykor a levegőbe felemeltet­
nek vagy el is tűnnek a nélkül, hogy bárki 
kezével a tárgyakhoz nyúlna ? Ha egy könyv- 
alakú kettős palatábla belsejében Írás támad, a 
nélkül, hogy az asztal közepére helyezett pala­
táblát valaki kezével érintené, ha az egész tünet 
alatt mindegyik résztvevő a táblákat maga elölt 
láthatja és világosan hallhatja a kréta karczolását 
a táblák közt, — kérdem — ki végzi az írás 
műtétét ? Egy Ízben magam tettem ily kettős 
palatábla közé egy bankjegyet ; nehogy valaki a 
számot megláthassa, a szoba túlsó szögletébe 
mentem és a néhány jelenlevőnek hátat fordítva, 
nagy óvatossággal csúsztattam a táblák közé, mire 
kulcscsal bezárva, az asztal közepére tettem; néhány 
perez múlva rövid karczolást hallottunk a pala­
táblák közt és a bankjegy seriese 1300 fel volt 
írva, a mi megegyezett a valósággal. Ki Írhatta fel 
e számot ? A medium nem, mert eltekintve, hogy 
nem nyúlt a táblához, mindkét kezét jobbról és 
balról az egész ülésszak alatt mások tartották. A 
czikk Írója talán tud felvilágosítást adni, csak 
hálával tartoznánk neki, mert mi spiritisták elég 
együgyück vagyunk azt hinni, hogy ily esetekben 
szellemek járnak közbe.

A ki megakar győződni az igazságról, annak 
látni kell és nem egyszer, de sokszor, akkor fog 
csak Ítéletet hozhatni, hogy a spiritizmus hó­
bort-e, vagy reális valami. Akad különben olyan 
is, a ki a saját szemének sem hisz, ha 
egyszer megátalkodott nézeteiben, mint egykoron 
Laplace, a hires franczia tudós, a ki meteorhul­
lásról hallva, azt mondta, ha lábai előtt esnék le 
egy meteor az égből, még akkor sem hinné. Ké­
sőbb asonban mégis elismerte, hogy tévedett.

Alig múlt el 15—20 éve annak, hogy a hypno- 
tizmust humbugnak tartottak ; az orvosi kar ne­
vetségesnek tartotta csak figyelemre is méltatni ; 
igy volt az állati magnetizmussal is. Ma a hires 
tudósok és orvosok, a kik mindig csak a régi kapta­
fán dolgoznak és minden uj felfedezésnek ellenségei, 
ha nem tőlük ered, azt mondják, hisz az állati 
delej esség és hipnotizmus már régi dolog, öreg­
apáink is ismerték. Így lesz majd idővel a spiri- 
tizmussal is ; csak türelem.

Még Home Dánielről akarok megemlékezni. 
Arról van ugyan tudomásom, hogy volt neki pőre 
csalás miatt; vajon elitélték-e ? azt nem tudom. 
Ez azonban nem bizonyítana semmit, mert nem 
egy helytelen Ítéletet mondtak ki már a bírák. Száz 
tisztességes tanú állítása szerint Home, jobban 
írva Hume mindig talpig becsületes ember volt 
és soha nem csalt. Hasonló pőre volt Slade 
Henriknek és szintén két nemes tanár fel­
jelentésére két havi börtönre Ítélték csalás 
miatt ; egy formahiba folytán azonban az
Ítéletet nem hajtották végre és a vádlottat 
felmentették. A csalás, a miért a két vitéz tanár 
feljelentést tett, kik különben csak egyszer láto­
gatták meg Sladet, abban állott, hogy az egyik 
tanár valami kérdésére a palatáblán közvetlen 
Írásban (independent writing) kaptak feleletet. A 
tanárok kérdésére, hogy ki irta ama feleletet a 
táblára, Slade azt felelte, hogy a megholt fele­
sége irta. E felelet miatt — mivel a holtak a 
tanárok szerint nem tudnak Írni — csa­
lásért feljelentették. A pör folyamán 25 tanú 
jelentkezett, hogy Slade becsületessége mellett ke­
zeskedjenek, és pedig csupa notabilitások : az an­
gol bírák azonban nem fogadták el a tanukat és 
Sladet elítélték. — Minden újításnak meg vannak 
a mártírjai!

A spiritizmus különben oly fontos és komoly 
dolog, melyet hosszasan kell tanulmányozni, ha 
alapetan akarunk hozzászólani; és senkit róla 
egy rövid tárczaczikkben meggyőzni nem lehet. E 
sorokat csak azért Írtam, hogy egyszer mégis a 
dolog mellett is szó emeltessék e hasábokban, a 
melyekben már több ízben volt szó a spiritiz- 
musról, de mindig csak ócsárlólag és elvetőleg. 
Mintha a sok millió spiritiszta és az a számtalan 
professzor mind agyvelősorvadásban szenvedne, 
vagy pedig képtelen ámítások szánandó áldozatai 
volnának. Audiatur et altera pars. —A ki érdek­
lődik e dologért, annak különösen ajálható Aksakov 
ily czimü munkája: «Animismus und Spiritismus.» 
Különben ezerszámra mennek a spritizmust tár- 

i gyai* mtaták, csak, hogy sok köztük a rossz is
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tolatására, inig a társaság többi tagjai a regényes 
hegyi utón, a trachit-tömbök és vulkánikus képződ­
mények között vezető Zsomborvölgyön keresztül, a 
páratlan szépségű bükkerdőségen keresztül kocsin 
folytatták u tje kát Bükszádra s gróf Mikes üveggyárá­
nak megtekintése után az Olt-völgyön Tusnád felé.

A rendezőség csakhamar elkészült az elszállásolás­
sal, mire a gyalogosok is megérkeztek, rendben volt 
minden. Az estebeden a födött sétány csarnokban 
ötvenötén vettek részt a kedelyes hangulatban s a 
fürdő-közönség érdeklődése mellett folyt le az ebéd, 
mélynek végeztével a mérnökök tiszteletére rendezett 
tánczestélyen bizonvitották be a fiatalabb technikusok, 
hogy kitünően nivellálnak a legkedvesebb terrénen 
is — a parketten.

A tosztok sorát Vájná Tamás fürdőigazgató^ nyi­
totta meg, a vendégekre ürítve poharát, követte 
sok más.

Kora reggel a szép Tusnád fürdőtől búcsút véve, 
hosszu kocsisor indult Málnás-fürdőre. A kies fekvésű 
székely fürdő kellemes benyomása marasztalóig ha­
tott s bizonv. ha nem int a programra : akadt volna 
vállalkozó, aki szívesen tölt egy napot Máitiás-tflrdón. 
Itt aztán már az elválás fájdalmas érzései jutottak ki­
fejezésre. Hiába az a díszes fogadtatás, melyben a 
fürdőközönség apraja-na.vja részt vett és hiába, hogy 
a Herkules szénsavas hallj:! pezsegve csábítottak, de 
még az öreg Salamon bácsi jőizü régi nótái sem 
érvényesülhettek, s dr. Székely fürdőorvos meleg- 
. ,n:ui üdvözlő beszéde sem marasztalhatott, mert 
átült az indulás óraja és tovarobogott a csendőr­
én zte rozosa viczinális Oltóidon nagy óvatossággal 
lassítva pegazusainak men ted. A sok pohdrköszöytö 
bámulatos rövid idő alatt folyt le; valóságosan koraa- 
_z..kak Gabor Peter főszolgabíró, Korüuly főfelügyelő, 
Tabody Jenő ung varmegyei főjegyző, Lattenberg, 
Gyárfás es Darvas mérnökök a tósztokban.

A Sepsi-Szenigyörgy vasú állomáson vegbucsut véve 
Lattenb-.. <j főmérnök szives meghívása folytán, 
abban a reménykedésben váltak el egymástól, 
hogy az 1S9Ü ik év nyaran Nagy-Szebenben fognak 
találkozni ismét. A brassói vonatot kendólo bog tatás 
kísérte s szívből jövő eljen.

ablakába égő lámpákat 
, hogy legalább ezzel 
sötét utezákat.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 22.

— Személyi hívei;. Ottó főlierczeg tegnap 
délután Sopronból Becsbe érkezett. — Karoly 
, ■• '- >)-/ főherczeg az Innsbruckban 18y6-ban 
megtartandó sport és testi nevelésügyi nemzetközi 
kiállítás védnöki tisztét elfogadta. — Herczeg 
Hohenlohe Szilárd fuudvarmesier betegségéből fel- 
üdüivén, egy stájerországi fürdőhelyre utazott. — 
Váraik Antal az orsz. színművészeti akadémia 
gazgatúja ma ne. vei együtt hosszabb külföldi 

u ra indult. — Varady Antal dr., az országos 
színművészeti akadémia igazgatója, ma nejével 
együtt hosszabb külföldi körútra indult. Varady 
útjában, Nemet-, Franczia- és Angolországban, 
kivált a színhazakat es szinészképző intézeteket 
fogja tanulmányozni a kultuszminiszter megbízá­
sából.

A brüxi katasztrófa.
A Brüx városát ért nagy szerencsétlenségről 

na g egvre a legborzasztóbb hírek érkeznek táv­
iratilag. A lakosság rettenetes izgalomban és két­
ség! e 'selten néz további sorsa elé. Az emberek 
•zvllalanul futkosnak az utezán fel és alá, és 
egymásnak beszélik el az apocalypsisre emlé­
keztető éj borzalmait. Az éjszaka elé nagy rette­
géssel néznek, mert a gázvezeték megtagadta a 
-zoigálatot, és ezért a liatósag felszólította a 
okosságot, hogy lakásaik 
■s gyertyákat helyezzenek 
világítsák meg valahogy a

A nyomor leírhatatlan ; egy egész városrész az 
aussig-tepliczi vasútvonal mentén megsemmisült. 
Az emberek nem menthettek egyebet a puszta 
életüknél, és a rettenetes csapás még mindig nem 
szűnt meg, újabb és újabb házbeomlások tör­
ténnek. A Szent Vértezel népiskola, a vá­
ros egyik monumentális épülete is ma­
gán viseli a rettenetes katasztrófa nyomait 
és megrepedezett falaival egyre sülyed alá 
a borzalmas mélységbe. A hajléktalanná lett lako­

s-kai a biztosabb talajon fekvő iskolaépületekben 
és gyártelepeken helyezték el ideiglenesen, ennek 
ir.czára egész tömege a hajléktalanná vált embe- 

r knek bolyong az utczákon, kétségbeesetten ke­
resve barátaiknál vagy ismerőseiknél egy zugot, a 
hol megpihenhessenek az irtózatos éj után.

A legutolsó táviratok a katasztrófa terjedéséről 
adnak hírt. Az aldmosás még egyre tart és mind- 
,nJ:dbb több épület forog veszélyben. Az eddigi kár 
terghaladja a másfél millió forintot.

A prágai német technika egyik tanára Steiner 
Frigyes, a kiváló geológus, a ki a brüxi talajvi­
szonyokat alaposan ismeri, a katasztrófa okairól 
érdekes nyilatkozatot tesz közzé egy prágai lap­
ban. Steiner tanár szerint a katasztrófa okát a 
barnaszéntelepek geológiai viszonyaiban kell keres­
nünk. A barnaszén telepek földje igen különös 
rétegezést mutat. A legfelső réteget vízhatlan agyag- 
föld képezi, mig alatta rendkívül finom homokrétegek 
feküsznek. Ha ez a homok vízzel érintkezik, pépszerü 
folyékony tömeggé áll össze. Ez a pépszerü tömeg 
azután, ha a bányaművelés alkalmával a vízhat­
lan agyagréteg áttörése után a fúrógépek a ho­
mokréteget is átfúrják, szétfolyik és elárasztja a 
már művelés alá vett tárnákat. A bilin! Rudnei- 
bányában néhány évvel ezelőtt történt ilyen eset.

A szász-porosz határon levő kőszénbányáknak 
egyik legfélelmesebb ellensége a fövényhomok. A 
megsürüsödótt fövényhomok lassankint kifolyik az 
agyagréteg alól, a melynek talaja ennek folytán 
aiásülyed és a rajta levő épületek elveszítvén szi­
lárd támpontjukat, szintén alásülyednek, beomla- 
nak. Ilyen talajsüppedés okozta a Schneidemühle! 
katasztrófát is.

A bányászati technika több módját ösmen a 
fövenyhomok által előidézhető katasztrófák meg- 
gatlásának. Egyik igen elterjedt eljárás a Bötseh 
mérnök által feltalált fogyasztási eljárás, a mely 
szerint a pépszerü rétegen, csövekben erősen le­
hűtött chlormészoldatot vezetnek keresztül. Lehet 
azonkívül asbesttel vagy más anyagokkal víztele­
níteni a réteget, a rnelv által a pépszerü tömeg 
kiszárad és többé nem ártalmas.

*

A király a gróf Thun helytartó által hozzá in­
tézett távirati jelentésre, a legbensőbb részvéttel vette 
tudomásul a várost és lakosait ért nagy katasz 
trafót.

Az osztrák földmivelési miniszter a miniszté­
rium két bányamérnökét küldte Brüxbe, hogy

a helyzetet megismerjék és a mentési munkálato­
kat szakszerűen vezessék.

Ma érkezett távirataink kővetkezőképpen hang­
zanak :

Brüx, juh 21.
A város képe tegnap óta nem változott. A 

tegnap délutánig beomlott 18 és erősen megsérült 
22 házon kívül több ház nem rongálódott meg, 
azonban a földcsuszamlás az éjjel nagyobbodott 
és a pályaudvarban sülyedéseket okozott. A vasúti 
összeköttetés Komotau városával megszakadt. 
Fitz bányaigazgatónak házában, a Bahnhofstrassen, 
tűz ütött ki, a melyet viz hiányában nem lokali­
zálhattak. Az éjjeli eső következteben azonban a 
tűz lelohadt. Az éjjeli őrszolgálatot a csendörség, 
rendőrség, tűzoltóság, lövészegyesület és veteránok 
látják el. Ma, vasárnap a rend fenntartására lo- 
vasőrjöratokat küldtek ki.

Brüx, juh 21.
A pályaudvar közvetlen közelében borzasztó kép 

tárul a szemlélő elé. Rendetlenül heverő és össze­
visszahányt bútorok akadályozzák a közlekedést.
A Bahnhofstrasse, mely Brüx legszebb utczája és 
a legelőkelőbb társadalmi osztály lakásai romhalmaz­
hoz hasonlítanak. Tátongó nyílások közt, a melyek 
folyton nagyobbodnak, jutnak a Bahnhofstrasse 
feléig. Az utcza végén nagy földnyilás keletkezett, 
a melyen deszka van keresztül fektetve. A Siegel- 
szállodúból, mely egy újabb és egy régi kétemele­
tes épületből állott, már csak a háztető látszik ki 
a földből. A még álló házakon veszélyes sza­
kadások es repedések képződtek, a melyek kü­
lönben még mindig nagyobbodnak. A szálloda 
közelében tizenöt méter mély nyílás van, a 
melyben több ház omolt egymásba és egymás 
fölé. Ide fektették a vasúti vízvezeték csö­
veit is, melyek teljesen elpusztultak. Őrszemek je­
lentik. hogy ismét földrepedések képződnek, a me­
lyek újabb veszélylyel fenyegetnek. A még meg­
lévő házakból már kiköltözködtek, a bútorokat 
azonban még nem szállították el. A délelőtt 
megkezdett mentési munkálatokat, tekin­
tettel a fenyegető veszélyre a hatóság
rendelkezésére beszüntették, délután azonban 
ismét folytatták a mentést, melynél a derék 
tűzoltók valódi halálmegvetéssel segédkeznek. — 
Minthogy az clsülvedt házak ajtain behatolni nem 
Jeliét, az ajtókat es ablakokat ki kellett feszíteni. 
Brüx, Teplitz, Dux, Bielin és Komotau tűzoltói se­
gédkeznek a bútorok kihordásánál. A pályaudvar 
kél oldalán, valamint a közeli ulczákban levő há­
zak megrepedtek. A legmodernebb stilb n épült 
házak füstös falai látszanak csak ki a földből.

A veszélyeztetett Slczák bejáratait dragonyo- 
sok őrzik.

Brüx, julius 21.
A katasztrófa által sújtottak felsegélyezésére bi­

zottság alakult. A hetvenegy éves Siegel Ferencz 
szállodatulajdonos, a ki betegen feküd1, a katasztrófa 
által okozott rémület következtében meghalt.

Brüx, julius 21.
Zechler föbanyatanácsos, a földmivelési miniszté­

rium kiküldötte, ide érkezett. A részvét- és kérde­
zősködő táviratok tömegesen érkeznek. A katasztrófa 
által okozott kárt több mint két millióra becsülik.

Brüx, julius 21.
Ma délután egy szakemberekből álló bizottság meg­

nézte a katasztrófa színhelyét.

— Királyunk orosz lestör ezredének ün­
nepélye. A keksholmi granátosezred, a mely Fe­
rencz József király nevét viseli, nagy fénynyel ün 
népei te meg Varsóban a testőrezredek sorába való 
fölvételét, a mely alkalommal egyúttal a királyunk 
arczkvpével díszített uj ezredkaszinót is felszen­
telték. Az ünnepélyen jelen volt gróf Suvalov 
varsói kormányzó, a hadtestparancsnokok, a tá­
bornoki kar, az ezred teljes tisztikara, Pitner cs. 
és kir. főkonzul, Ugrón alkonzu!. A lakománál 
Beeoi tábornok, ezredparancsnok, hatásos felkü- 
szőntőt mondott a királyra. A király az ünnepély 
alkalmával igen meleghangú táviratban üdvözölte 
az ezredet, a melyet felolvasásakor nagy lelkese­
déssel fogadtak.

— Lenau sírja. A nagy költő hamvait magába 
záró sirhalom, a mely a weidlingi községi temetőben 
van, már közel volt ahhoz, hogy megsemmisüljön és 
a költő csontjait száz és száz más meghalt ember 
csontjaival együtt közös sírba helyezzék el. A községi 
temetőnek egyik legrégibb helyén domborul a költő 
Írja, azt a területet most uj sírok részére fogják 

felhasználni. A költő unokahuga értesítette erről a 
<Concordiá»-t, a bécsi hírlapírók és Írók egyesületét, 
a mely örök áron megvette a temetőkezelőséggel a 
költő sírhelyének területét, és igy az elnémult költő 
siri álmát nem fenyegeti többé semmi megzavarás. 
Felmerült az a terv is, hogy Lenau földi maradványait 
a bécsi központi temető díszsírhelyeknek egyikébe 
helyezzék át, de ettől a tervtől a költő iránt tartozó 
kegyeletből elállónak. Ugyanis, a veszélyes betegség­
ben szenvedő költő, közeledni érezvén végóráját, egy 
alkalommal nővérével Weidling környékén sétálva ki­
jelentette, hogy «itt akarok feküdni, ide temessetek 
el.» A sir fölött levő emlékkő, a melyre a költő 
bronzba öntött reliefképe van öntve, még elég jó 
állapotban van. A «Concordia» egyúttal kikérte a 
költő családjától azt az előjogot, hogy a sírnak jó­
karban való tartásáról az egylet gondoskodjék.

— A Józsefvárosi plébániáról. Krizsán Mihály 
pápai kamarás és a józsefvárosi plébánia eddigi ad­
minisztrátora, már elfoglalta alkormányzói uj állását 
a budapesti központi papnevelöintezetbeo. A józsef­
városi plébániahivata! vezetését ideiglenesen Bun­
dáin János első káplán vette át.

— La bete humalne. Stomfáról irja levelezőnk; 
Tegnap esle egy Morvaországból bejött legény egy 
kilencs éves paraszt leánykát magával édesgetett. A 
falun kívül, félreeső helyen az állatias ember a gyönge 
leánykán erőszakot követett el. A lakosság elfogta és 
átadta a csendőrségnek, a sajnálatra méltó áldozatot 
pedig az első orvosi segítség után be kellett szállítani 
a pozsonyi orsz. kórházba. A gonosztevőt az előleges 
vizsgálat után a pozsonyi ügyészségnek adták át.

-- Bravúros távgyaloglás. A megszállott tarto­
mányok treblnjei helyőrsegének egyik tisztje Weliean 
Károly, hadnagy a 16-ik számú gyalogezredben, kiváló 
eredményű távgyaloglást tett a napokban. A Trebin- 
jéből Ráguzaba és onnan vissza tiz és fél óra alatt 
gyalogolt. Az ut legnayobb részét futólépésben tette 
meg. Útközben csak a drienoi tiszti őrségén és Ragu- 
zában tartott pihenőt. Útjában kisérte kutyája is.

— Öngyilkos főhadnagy. A 70-ik gyalogezred 
egyik főhadnagya, Kovács Szaniszló, a bécs-ujhelyi 
katonai akadémia tanára ma, mint egy linczi távirat 
jelenti, Stegen községben, a hol terepfelvételeket esz­
közölt, agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát nem 
tudják.

- óriási katasztrófák. Még folyton nö­
vekedőben van az izgalom, a melyet a brüxi 
nagy katasztrófa okozott, már is uj óriási katasz­
trófák hire érkezik szűkszavú táviratokban. Az 
egyik szerencsétlenség hire Génuából érkezik. E 
szerint ma éjjel 1 óra 30 perczkor Tinó szigeté­
nél, Spezzia mellett, az «Ortiglia» és «Maria» 
olasz gőzösök, a mely utóbbi 178 utast vitt ma­
gával, összeütköztek. A «Maria* clsülyedt, 148 
ember a tengerbe fulladt.

A másik katasztrófa hírét Tifliszből kapjuk;
Az odavaló nagy bőrgyárban ugyanis borzasztó 
szerencsétlenség történt. Az első emeletet támasztó 
oszlopok inogni kezdtek és csakhamar rettenetes 
robaj közt bedőlt az egész épület. A gyárban fog­
lalkozó 150 munkás közül 48-at holtan húztak ki a 
romok alól.

Ugyancsak nagy szerencsétlenség hire érkezik 
majnai Frankfurtból. A «Ffter Ztg.» jelenti, hogy 
Pfalzburgban tegnap két löj>oros hordó felrobbant.
A szerencsétlenség úgy történt, hogy három 5—7 
év közti fm belopódzott egy üzletbe, hol két nagy 
lűporos hordó állott és ezeket felgyújtották. A 
robbanás a gyermekeket azonnal megölte és részben 
tönkretette az üzletet.

— Emlókszobcr Tompa Mihálynak. Gömürmegye 
közönsége az ezredéves ünnepélyre szobrot akar állí­
tani Tompa Mihálynak. Holló Barnabás szobrász, a 
kire a szobor elkészítését bízták, 12.000 írtban álla­
pította meg a költségelőirányzatot. A megye a szobor 
költségeire 5000 forintot szavazott meg ; a Tompa- 
szobor-egyesület pedig mintegy 3000 frtot gyűjtött e 
czélra. A legutóbbi megyei közgyűlésen újból szóba 
került a szobor ügye. Hogy a tervező művész a már 
bemutatott viaszmintát gipszbe önthesse, a megye 
1500 forintot tett tolyóvá és felkérte a Tompa-szo- 
bor-egyesülelet. hogy szavazzon meg a gyűjtött pénz­
ből 1000 frtot. Azután egy nagyobb bizottságot küld­
tek ki a czélból, hogy a szobor felállításához szüksé­
ges hátralevő összeg előteremtésére a szükséges lé­
péseket megtegye. E bizottság tagjai: Gróf Andrássy 
Géza, gróf Serényi Béla, Nyáray Sándor és László 
bárók, Hamvay Zoltán, Máriássy Andor és Fáy 
Gyula.

— Leégett fala. A Nvitra melletti Csabb község­
ben tegnapelőtt este tűz tört ki, mely egész éjjel s 
másnap délig tartott. A helység, három távolabb eső 
házat kivéve, tökéletesen leégett. Sok takarmány, 
gazdasági gép, állat veszett a tűzben, melyet a nagy 
vízhiány és szél miatt nem lehetett elfojtani. Néhány 
embert se iáinak a katasztrófa óta s attól kell tar­
tani, hogy azok is a tűzben vesztek.

— Emlékszobor Vilmos főherozegnek. Az elmúlt 
évben szerencsétlen véget ért Vilmos főlierczeg lóról 
való leesésének színhelyén Jenő főlierczeg emlék­
szobrot állíttatott fel. A mennyezetszerüen épített szo­
borműnek gotli oszlopokkal hátárolt felső részén a 
gyermekét tartó Madonna orosz szobra foglal helyet. A 
talapzatra a következő szavak vannak vésve;

Vilmos osztrák főlierczeg 
a német lovagrend nagymestere 

1894. julius 29.
«Az igaznak emléke örökké fog élni.»

Xl-ik zsoltár*
— Kölcsönzött fény. A bécsi színész- és orfeum- 

világban uralkodó ékszerekkel való visszaélésekre 
élénk világot vetett a Becsben most elitéit színésznő, 
lí irth Jozefin esete. Számos ékszerész él abból, 
hogy ékszereket rettenetes magas napibér fejeben 
kölcsön adnak. Ez a manipuláczió nemcsak a színpad 
hölgyeinek természete, hanem a társadalomban szép 
ékszerekkel feltűnni vágyó urinő is kihasználja az 
uzsorának ezt a legújabb nemét. Monte Carloban szá­
mos ilyen ékszerész van, a kik egyes könnyüvérü 
hölgyeknek ragyogó ékszereket kölcsönöznek, a me­
lyekkel elegáns viselőjük a játékteremben a játék és 
szerelemben! szerencséjüket megpróbálják. Egy párisi 
világfi igen érdekes ékszerkölcsöuzési tréfát beszélt el. 
Paris egyik előkelő ékszerészéhez beállított egy színházi 
mama reményteljes, szép leánykájával és kéite az 
ékszerészt, hogy lássa el a leányt karrierjéhez szük- 
seglendő ékszerekkel. Az ékszerész megkérdezte, vajon 
van-e biztosítékuk, vagy kezességet vállal valaki 
érettük ? Mindkét kérdésre tagadó választ nyert. A 
helyzet igen kényes volt. Azt látta az ékszerész, 
hogy ékszer nélkül a kicsike aligha fogja tudni vala­
mire vinni, mig a leány szépségé és bájossága elég 
garancziát látszott nyújtani, hogy előbb-ulóbb majd 
akad egy bőkezű gavallér, a ki az ékszerek kölcsön- 
dijait is fizetni fogja. Minden kezesseg nélkül egyedül, 
a leány szép arczában bízva, az ékszerész egy 
csomó ékszert adott át a szép leánynak. A 
kólcsündijra nézve úgy állapodtak meg, hogy 
azt hetenkint utólagosan fogjak fize tűi. Ettől 
az időtől kezdve a szép leányt a mamájával 
együtt ott lehetett látni mindenütt. A leány min­
denütt feltűnt szépségével és elegáns megjelenésével. 
A fiatal gavallérok körülrajongták a leányt és elhal­
mozták a figyelem számtalan jeleivel. Különösen egy 
kifogástalanul öltözött fiatal ember nem tágított a 
leány mellől és mindenütt olt lehetett látni, a hol a 
leány jelen volt. A személyes érintkezést azonban 
meg sem kísérletté. Láthatólag szerénysége tartotta 
vissza a közeledéstől és a nők mindent elkövettek, 
hogy a tartózkodó fiatal embert közeledésre bírják. 
A mint az első hét eltelt, a kölcsündijat nagynehezen 
összehozták, elmentek az ékszerészhez, a hol legna­
gyobb meglepetésükre ott találták a titokzatos 
imádót is, a ki azonban a mint a két nőt bejönni 
látta az üzletbe, eltávozott. Az ékszerész a hölgyek 
sürgetései daczára sem akarta elárulni a fiatal ember 
kiletét, és csak nagynehezen vallotta be, hqgy a titok­
zatos idegen az ő segédje, a ki az ékszerekre való 
ellenőrzéssel van megbízva. Képzelhetjük az anya és 
leány csalódását. Egy nábob, egy krözus helyett, egy 
segéd, a kinek csak gazdája érdeke van szeme előtt. 
A Hölgyek a leleplezésre visszaadták az ékszereket, 
nehogy jövőben is hasonló csalódásoknak legyenek 
kitéve.

— Leány rablás. Kovaszinczon Atyim Mihály 
már régebb idő óta rávetette szemét a falu egyik 
legszebb parasztleányára, Bába Rózára, a kinek ne­
hány hét előtt meg is kérte a kezét. A szülők azon­
ban kikosarazták a kérőt, sőt a leány szemébe is 
nevetett e miatt a fiatal embernek. Atyim ezen any- 
nyira megharagudott, hogy Farkas Vaszilie barátjá­
val elhatározta, hogy minden áron megszöktetik s 
leányt a szülei házból, a mit végre is hajtottak. A 
leány szülei a határban mezei munkával voltak el 
foglalva. Az idő már késő estere járt. Bába Róza a 
házuk előtti lóczán várta haza szüleit, midőn Atyim 
Mihály és Farkas Vaszilie kocsin arra hajtottak 
Mindketten gyorsan leugrottak a kocsijukról és Bába 
Rózát hirtelen a kocsijukra emelvén, Radnára vág­
tattak vele. Útközben a szerencsétlen leány és a 
fiatal emberek közt iszonyú viaskodás fejlődött ki. 
Radnán egy kisebb kunyhóba akarták bevonszolni, 
miközben a leánynak sikerült körmeik közül meg 
ugrani és Kovaszinezra hazamenekülni. Bába Tódor, 
a megszöktetett leánynak az édes atyja, a két jóma- 
dár ellen megtette a feljelentést.

— Kalocsa Balázs emléke. Nagy-Kőrös városa 
annak idején elhatározta, hogy a város jótevőjének 
Kalocsa Balázs földbirtokosnak, arczképét megfestett 
A kép elkészítését Roskovits Ignáczra bízták, a ki 
azt már megfestette. A kitünően sikerült kép 
Nemzeti Szalonban van kiállítva s úgy a művészek 
mint a mübarátok osztatlan tetszésében részesül.

— Frigyes föherczeg Baranyában. Fri­
gyes főlierczeg értesítette bélyei uradalmának igaz­
gatóját, hogy szeptember közepén családjával 
lemegy az Albrecht főherczegtől örökölt bélyei 
birtokot megszemlélni. Minthogy e végből a fő- 
herczegi család Mohácson fog keresztül utazni, a 
város lakossága,—mint egy odavaló távirat jelenti 
— nagy ünnepélyességgel fogja fogadni az átutazó 
főherczegi családot. Azt beszélik, hogy Frigyes fö­
herczeg fejedelmi vendéggel érkezik le birtokára, 
a hol hosszabb ideig tartó vadászatok is lesznek.

— Am. tud. akadémia elnöke. Báró Eötvös 
Loránd tudvalevőleg már ugyancsak hosszu idő óta 
elnöke az akadémiának ; mindamellett megválasztá­
sára a királyi jóváhagyás csak most érkezett meg. 
Az erre vonatkozó királyi kézirat tegnap jelent meg a 
hivatalos lapban s következőképen hangzik : Vallás­
éi közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére 
báró Eötvös Lorándnak a m. tud. akadémia elnökévé, 
Pwlszky Ferencznek pedig ugyanazon akadémia al- 
elnökévé történt megválasztását jóváhagyom. Kelt 
Bécsben, 1895. évi junius hó 29-én.

Ferencz József s. k.
_ XJr és szolga. Megírtuk, hogy a kiéli ünne­

pélyek alatt Ahlwardt és néhány társa, a kik mint 
képviselők hivatalosak voltak az ünnepélyre, néhány 
barátjukat inas livréebe bujtatva magukkal vitték, 
hogy ők részt vehessenek a világraszóló napok fényes 
ünnepélyein. Egyik ilyen képviselőnek: Zimmer- 
mannak a «szolgája» egy milliomos földbirtokos 
volt. Egy német élezlap most a következő jelenetet 
játszatja le a dúsgazdag szolga és képviselő gazdája 
között.

Az ur; Kikefélte már a czipőiiaet?
A szolga: Még nem nagyságos uram. Elfelej­

tettem.
Az ur -. Hát hol jár az esze ? Bizonyosan megint a 

palotái motoszkálnak a fejében.
A szolga : Bocsánatot kérek, nagyságos uram, 

igen sok szelvényt kellett az értékpapírjaimról levág­
nom. Rögtön megtisztítom a czipőket.

Az ur: Azután menjen a piaczra. Vegyen néhány 
fej káposztát.

A szolga: Azonnal befogatok, nagyságos uram, 
a hintóba és elkocsizom rajta a piaczra.

Az ur : Hány óra van ? Sehol sem találom az 
órámat, azt hiszem, elvesztettem.

,4 szolga : Kilencz óra. Szeretném fölhasználni 
az alkalmat és fölajánlom önnek arany kronométe­
remet. Igen kitűnő szerkezete van és önnek most 
éppen jókor jön.

Az ur : Adja csak ide szolgálati könyvét. Be aka­
rom írni, hogy e héten nálam szolgált, nehogy majd 
később faczérsággal vádolják.

A szolga -. Nincs nálam a könyv. Azt hiszem, 
valamelyik jószágomon felejtettem.

Az ur: Holnap délután elutazom. Csomagol­
jon be.

A szolga : Egy kérdést, nagyságos uram, ön is 
első osztályban utazik ?

— Hazafias felirat. A budapesti kárpitos-, 
gombkötő-, paszományos- és paplanos-ipartes- 
tület feliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy az állami nőipariskolákban úgy a finom ipari hím­
zésre, valamint a nők által végezhető paszományos 
munkák tanítására tanfolyamokat létesítsen. Ezáltal 
egy újabb kör nyílna meg a női megélhetésnek s az 
eddig külföldre fizetett nagy összeg benn maradna a 
hazában.

— Egy vidék pusztulása. Mármaros vár­
megye ökörmező járására, az úgynevezett Vercho- 
vinára (Felvidékre) — mint nekünk írjak — szo­
morú napok nehezedtek. Pár nap előtt óriási 
felhőszakadások oly hirtelen áradást okoztak, hogy 
13 falu a szó teljes értelmében tönkrejutott. Az 
ár méternyi magasan zúgott a földeken ; fahá­
zakat emelt el helyükből, hidakat vitt el, az iszkai 
falu pénzes ládáját 400 írttal elragadta a viz ár, 
úgy, hogy másnap Herincsén GG köbméter­
nyire Iszkától találták meg az országúton. Ha 
mindazt a 15.000 frtot, mit tavaly a muramarosi 
ínségeseknek gyűjtöttek, az ökörmezői járásban 
osztanák szét, alig teremtenének vele csak némi­
leg is jobb állapotot, miután a gabona, szénater­
mes, minden burgonya megsemmisült, de sőt az 
összes földek, kaszálók, mezők annyira be vannak 
borítva az ár által behordott kavicscsal, hogy öt 
évre nincs kilátás, hogy e földeken valami is te­
remjen.

— Regény a Józsefvárosból. Tegnap délután 
egy szerény temetési menet vonult ki a kőbányai-úti 
temetőbe. Az egyszerű fakeporsón, a melyet néhány 
koszorú díszített, iDelment Józsefné szül. Vagner 
Mária élt 20 évet» felirat volt. A koporsóban nyugvó 
fiatal nő egyike volt a főváros hires beauleinak és 
ragyogó szépségével még a télen is sok embernek 
zavarta meg az eszét. Négy évvel ezelőtt a még 
aknor sokkal szebb leány férjhez ment egy bank- 
hivatalnokhoz, a kivel azonban csak egy évig élt 
boldogan. A fiatal férj nem tudta felesége túl­
ságos fényűzését kielégíteni és a mikor las­
sankint a hozomány felment az egyre szapo­
rodó passziók fedezésére, megbomlott a fiatal pár 
családi békéje. A tündöklő szépségű hiú asszony a 
télen elment a terézvárosi kaszinó egyik jelmezesté­
lyére, a hol mindenkit elragadott albán parasztnői 
jelmezében. Itt ismerkedett meg egy fiatal huszár­
tiszttel, a ki rábírta az asszonyt, hogy hagyja ott 
férjét. A szép Miszl a huszártiszttel Becsbe utazott. 
Néhány hónap után az az úgynevezett régi történet 
következett be. A huszártiszt qáunt az asszonyra és 
magára hagyta az idegen városban. Egyideig nyomor­
góit a szép asszony, végre levelet irt férjének és szülei­
nek, amelyben bocsánatot kér tettéért és szívszuggatón 
könyörgött, hogy fogadják vissza házukba. A leány 
szülei, a kik a Józsefvárosban egy virágzó vendég­
lői helyiségnek tulajdonosai, és a férj is azonnal írlak 
az asszonynak, a melyben megbocsátanak neki és 
őrömmel fogadják vissza a megtértél. A szerencsét­
len nő megtörve, betegen tért vissza férje lakásába 
néhány héttel ezelőtt. A nyomorban szerzett beteg­
ség egyre jobban erőt vett az asszony szervezetén 
és rövid idő alatt sírba vitte, daczára hozzátartozói 
önfeláldozó, gondos ápolásának.

— Tűzoltó pavilion. Az ezredéves kiállítás terü­
letén már megkezdték a tüzoltó-pavillon építését. Az 
egész egy kis laktanya lesz, őrszobával, istállóval és 
szertárral. Az épület föl lesz szerelve távírdával, tűz­
jelző készülékekkel és mindazzal, a mi lehetővé teszi, 
hogy veszedelem esetén a tűzoltóság sikerrel működ­
hessék mindaddig, mig a városból segítség nem ér­
kezik. A pavillonban a jövő hónaptól lógva 12 városi 
tűzoltó fog állandóan lakni egy őrparancsnok veze­
tése alatt. Tavaszszal azonban ezt a létszámot jelen­
tékenyen fölemelik s a kiállítás területén folyton egy 
tüzoltótiszt is fog tartózkodni.

—3Elpusztult község, óriási tűzvész pusztított 
tegnap Márkusfalva szepesi községben, mint egy 
iglófüredi távirat jelenti. A tűz elhamvasztott körül- 
belől tizenöt házat a hozzátartozó melléképületekkel. 
A pusztító elem emberáldozatot is követelt. Egy há­
zaspár, a kik a tűz ellen házuk pinezéjükbe mene­
kültek, az óriási füstben megfuladt. Azonkívül még 
nehány ember halálos égési sebeket szenvedett. A 

; kár jelentékeny,

_ Virágkorzó Gmnndentisn. A laibachi földren­
gések által sújtott lakosok javára Prokesch grófnő 
a Gmundenben időző arisztokráczia tagjai között 
propagandát inditott egy virág korzó létesítése érde­
kében. A legpompásabb idő mellett ment végbe teg­
nap a korzó, a mely kétezer forinton felüli összeget 
juttatott a károsultaknak. A korzón résztvevők között 
volt Tyra Cumberland! herczegnő gyermekeivel, 
Mary hannoveri herczegnő. A virágcsala a kursza- 
lou előtti téren folyt le. Az ünnepélyt lánczvigalom 
követte.

— Öngyilkosságok a vidéken. Szegeden Köti 
István szabósegéd életuntsághól a népligetben főbe 
lőtte magát. A szerencsétlen fiatal ember szörnyet 
halt. — Munkácson Zanicsálc János szakaszvezető 
agyonlőtte magát. Teltének oka ismeretlen. — Szat- 
ináron Balázsi László közhonvéd a feletti elkese­
redésében, hogy a katonaságnál tulszigoruan bántak 
vele, megölte magát. — Székesfehérváron Hung- 
ler János odavaló lakos felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, halott volt. — Mezö-Csáthon 
Szentimrey József földbirtokos két nőcselédje sze­
relmi bánatukban megmérgezték magukat. Az egyiket 
sikerült megmenteni. — Váczon Szegedi János 
téglást lakásán felakasztva találták. Tettét ittas álla­
potban követte el. — Szászsebesen Szilágyi Zsu­
zsanna posta-távirdakiadó búskomorságában egy re­
volverrel agyonlőtte magát.

Elevenen eltemetve. Becs külvárosaiban 
most végzik a vízvezetéki munkálatokat. Ennél a 
munkálatoknál tegnap borzasztó szerencsétlenség tör­
tént. Csőfektetések teljesítése végett egy Paivlik 
János nevű napszámos meglehetős mélységben földet 
ásott ki. Egyszerre a kiásott földtömeg visszahullott a 
gödörbe és eltemette a sz-'rencsctlen embert. A nagy 
mennyiségű földtömeg kiásásához rögtön nagy erővel 
hozzá fogtak, de mire hozzá jutottak az eltemetett 
emberhez, azt már megfojtotta a rettenetes földtömeg.

— Asszony, zciat életmentő. Levelezőnk irja ! 
Szöllős községben tegnap a hét éves Zeman Pali 
beleesett a falu melletti lóba és biztosan belefult 
volna, ha a volt főtanitó özvegye Kubista Petronella 
asszony utána nem ugrik és ki nem huzza. A gyer­
mek azonban igy is már áléit volt. Az élet­
mentő nő tehát úgy a mint volt, nedves ruhákban, 
nagy gonddal és ügyességgel hozzálátott az újraél te- 
lési kísérlethez, a melyek sikerültek is neki. A fia 
már egészen jól érzi magát,

— A szabolosmegyei muzeum értékes ereklye- 
tárgyakkal gazdagodott. A varmegyei levéltárból ke­
rültek elő az ereklyék s most már — mint nekünk 
írják — a muzeum kincséi képezik. A muzeum ré­
szére átadott tárgyak között, a hozzá fűződő regé­
nyes történet kiváló érdekkel ruházza fül azt a ha­
talmas pallost, a melylyel Krucsay alispánnak hűtlen 
nejét lefejeztette. A sok zászló között kiválóan neve­
zetes történelmi értékkel bír a szabolcsmegyei nem­
zeti földelés zászlaja, az utolsó 1809-ki nemzeti 
fölkelés idejéből s az 18Í8—49-iki szabadság- 
harezban oly dicsőséges 48-dik zászlóalj zászlója, 
egyik szalagján «Győzni vagy meghalni,» a másikon 
«Szabolcs a hazáért ISIS. szept.» felirattal. A nem­
zeti színű zászlón hímzett virágokkal díszített keret­
ben a vitézségi érdemrend van közönséges gombos­
tűkkel odatüz've. A múzeumnak átadott tárgyak kö­
zött sok régi pecsétnyomó, különböző mértékek, do­
bok, trombiták, emlékérmek stb. találhatók. Ajándé­
kozott meg ezenkívül a régiségi múzeumnak Dillen- 
berger Lajos nyíregyházi tekintélyes polgár és ke­
reskedő tüub értékes régi kéziratot és könyvet, a 
melyek között volt egy 1849-diki «Nemzeti kalendá­
rium» is.

Rövid iiirek. Kecskeméten Skala Ár­
pád közhuszár fürdés közben a SzéKtóba fulladt. 
— Fölöskén az uradalmi kertész életuntsághól 
felakasztotta magát, a mit, midőn a neje meg­
tudott, bánatában elmetszette egy késsel a nya­
kat. — N.-Genesen Német János odavaló lakos 
5 éves leánya a patak vizébe esett, a hol halálát 
lelte. — Kedveshegyen Pokrivács Mihály oda­
való lakost három ember megtámadta és a sze­
rencsétlen embert agyonverték. A gyilkosokat 
elfogtak. — Zalafón Orbán Katalin gyermek­
leány ruhája véletlenül meggyuiadt és mielőtt 
segítségére mehettek volna, a k.s leány teljesen 
összeégett. — Hermánybun Fojtok Andrásné 
egy napos leánygyermekét megfojtotta, aztán 
elásta. A lelketlen anvat letartóztattak. — Kas­
sáin Kinszky János munkás fürdés közben a 
Hernád vizébe fűlt. Holttestét máig sem találták 
meg. — Bálinc községben Szavú Juon odavaló 
lakost egy villám agyonsuj tolta. — Fistágon 
Borduz Péter földbirtokost ismeretlen tettesek 
agyonlőtték. A gyilkosokat nyomozzák. — Ma­
kon Rosenblück Adolf kereskedő fürdés közben a 
Marosba fuladt. — Oslon Kovács Pál odavaló 
lakos két éves fia oly szerencsétlenül bukott le a 
szekérről, hogy azonnal meghalt. — Sagybecs- 
kereken Franczuczki Jovan kis fiát egy ló úgy 
fejbe rúgta, hogy a gyermek szörnyet halt. — 
Körmenden Takács Marton szolgalegény hant­
törés közben oly szerencsetlenül bukott a hant- 
törö henger alá, hogy menten kiszenvedett.

= Vére» verekedések. A vasárnapra virradó 
éjjel, mint rendesen, most sem múlt el véres vere­
kedések nélkül. Az egyik verekedés a kisfuvaros- 
utezuban volt, a hol 'Jeimann József komtves 
segédet Bagyin András napszámos összeszurkálta. 
A szerencsetlen Weimannt életveszélyes sebek-el vit­
ték a doioghazi kórházba. — A másik verekedes a 
Szírdahelyi-utcza 4. szám alatti vendéglőben volt. Itt 
Kurucz József kintornás szóialkozott össze Lekov 
Szaniszló gépmunkassal, a miből aztán alapos vere­
kedés lett. Kuruczot súlyosan megsérülve a Rókus- 
kórházba szállították, Lekovot pedig a rendőrség le­
tartóztatta.

= Garázda csavargó. Vasárnap éjjel a Lajos- 
utczabau levő B írner-tele vendéglőben nagy galibát 
csinált egy Kalecz Gyula nevű csavargó, aki miután 
jól beborozott, nem akart fizetni. A vendéglős fele­
sége erélyesen követelte a pénzét, de vesztére, mert 
a csavargó megverte. A segítségül hivott Körmendi 
János rendőr fejéhez egy porczelián gyufatartót vá­
gott, úgy, hogy a rendőrt menten elborította a vér. A 
csavargó ezután felhasználva a nagy zavart, elme­
nekült.

Munkásmozgalmak.
— Az Egyetértés tudósitójátóL —

A tegnapi vasárnap sem múlott el munkásgvü- 
lések nélkül s a tegnapi vasárnap is keserű ta­
pasztalatokat nyújtott az internaczionális szocziá- 
lizmus ^budapesti szóvivőinek. Három gyűlést 
hirdettek a munkások a tegnapi napra. Az esz’er- 
gályosolc gyüléseztek s csendben, rendben lefolyt 
gyűlésükön, az idegen izgatok nagy keserűségére, 
állást foglaltak a sztrájk ellen.

Az ó-budai munkások nagy népgyülést hívtak 
össze nemzeti szinü plakátokon s meg is jelent 
vagy 30U0 nemzeti érzelmű munkás. Ezt már 
nem bírták elviselni a kolomposok, elmentek te­
hát oda s hallatlan botrányt csináltak. Azzal in- 
zultálták a háromezer magyar munkást, hogy 
elnökül rájuk akartak erőszakolni egy jött-ment, 
foglalkozás nélküli dijnokot, a ki a szo- 
czialista gyűléseken szokott rettenetes ma­
gyarsággal dőreségeket beszélni. A szoczia- 
lista fizetett ágensek s több felfogadott
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kavargó olyan poko 
frdekében, hogy a ki 
logyottságában felosq 
lett volna még egy 
|tus érdekében. A bul 
Igy be s a meghívó 
«senki se jöjjön me| 
CZ inasgyerekeket, nq

fedte gyülésezm, pe 
orteskedtek, hogy a| 

kot válasszák elnökök 
A munkásnőket is 

pyűlésezésre, s tegnaj 
vagy 40 öreg napsza 
fározottan állást fogll 
liadtaból sikongva élí

A szocziálista izgató! 
gyár munkások nagy ti 
bujtogatásaikat, most] 
akarják őket. Így ein 
gyűléseire s botrányoki 
tegyék a gyűlést. A 
kások nagygyűlésén 
Olyan óriási botrányt 
•eloszlatta a gyűlést, ni 

A gyűlésről követkel 
Az ó budai munkásol 

kér. Fő-tér 3. sz. a. 
yyülést hívtak össze, 
alakítsanak és állást fi 
tok ellen. A gyűlés el 
yzoczialisták vezetőit is, f 
háromezer ember gyült| 
hatalmas kertben s eg 
szoczia lista-párt szintéi 
gyűlésre, a kikről min| 
vannak itt, hogy a 

^rendőrséget Czajlik 
Mielőtt a gyűlést ml 
között az egybehivók 
rozati javaslatot ősztől 

«Határozati javaslat] 
hogy :

1-ször : Igenis elösl 
jogosultságát és tőrei 
melyek a hazában mii 
osztályt is megilletik 
a fennálló törvények 
megsürgetni — ennélfcl 

2-szor. Mindazokkal 
melyek a «szocziálizmu 
azt hirdetik, hogy az J 
és «nemzetközi», ílletvl 
lizmusi» írják zászlója] 
miféle szolidáris viszoc 
kifolyólag:

3 szór : Azon «népbJ 
Sok, nem pedig a ml 
mint a társadalom béri 
nem ismerik vezetőkul! 
a fennálló viszonyokat I 
jótékonyságát mindenk] 

4-szer : Ennek a ház 
és megélhetést biztosit] 
hogy különböző nyelve] 
fiai kívánunk maradni., 

5-ször: Különösen pl 
lelnek mondhatjuk ázol 
évi országos kiállítás 
sztrájkra izgatnak. 
azoktól is, kik a va 
kívánják megbolygo 
a becsületes utón sz 
nősítik. Kelt Budapes] 

A mint ezt a tömegq 
iZlalista csavargók eloil 
tafias munkások óriási | 
szétosztott határozati 

Azt, hogy ebben az ezd 
keznek beszélni, elható 
tik a botrányt.

Rugler József nyitót 
Vén az óriási számban 
[:ül Szabó Józsefet aj 
i zocziálista izgató s égj 
[:ot ajánlott elnökül.

A hazafias munkásom 
[zoczialista-izgató elnöki 
ízoczialisták pokoli 
tolt minden csititj 
i'ületi kapitány, a 
Utó ztak. Miután pedi| 

• íródtak ezen s félő 
válókat meglinchelú 
'olt feloszlatni a gyülel 

A munkások nagy izl 
Oszoltak szét. A most 
zgatók terrorizálása dl 
ártják, ezúttal azonba] 
lesznek olyan lojálisak] 
ral, hanem a szocziaii] 
|v ülésükről.

Az esztergályosok 
légiében gyüléseztek a] 
lyitó után több eszterj 
lyugodtan, s egyik a 
‘ozottan, hogy nem ol 
harminezötös bizottsági 
Helynek feladata lesz 
I szervezkedést rendes! 
Irt véget.

A munkásifjak 
lését a rendőrség 
tgyanis, a kik belátl 
Ounkások közül seb 
' számuk, már az i 

meghívták őket te 
•gyik korcsmájába, 
‘soda örömük 
tik már szón 
levezték ki a ga 
'iilberbergek és P] 
nert a rendőrség h<
Heg a gyűlés megta:
's házi fegyelem i 
ogva a tárgyalás hi| 
artására nézve bizti

A szocziálista esz 
lett a Flóra-%fix 
tizvetenai-utczai ken 
sodronygyár munká 
lak érdekében tegn« 
letre gyűljenek egy 
díglőben. A jelzett 
kívül alig volt egym 
Az államrendőrséget 
két órai időbe tellett, 
Btunkásnő azonban

■ H
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tibsn. A laibachi fuldreo- 
Ijavdra Prokesch grófnő 
Etokráczia tagjai között 
ráj korzó létesítése erde*
1 mellett ment végbe teg- 
r forinton felüli összeget 

korzón résztvevők között 
jhercz . g:: J gyermekeivel, 

A virágcsata a kursza* 
ünnepélyt tánczvigaloru

fedélzen. Szegeden. Köti 
!_•: é! a népligetben főbe 

futat ember szörnyet 
|cs«& J mos szakaszvezető 
|oka ismeretlen. -- Szat- 
bhonvtd a feletti elkese- 

|_t.;1 ?.;:'s;:igoruan bántak 
\:kesfehérváron Hung- 

lukasztotta magát. Mire 
I volt. — .Mező-Csáthon 
i kos két nőcselédje sze- 
zték magukat. Az egyiket 
Y'ieson Szegedi János 

V.áit.ik. Tettét ittas álla* 
Szilágyi Zsu- 

■ksnorságábta egy re-

|ve. Becs külvárosaiban 
j munkaiatokat. Ennél a 
Isztó szerencsétlenség tör- 

? vég tt egy Parolik 
íhelős melységben főidet 
földtömeg visszahallott a 

encs : -n era >ert. A nagy 
ez rö-'tvs nagy erővel 

K jutottak az eltemetett 
... ,t r.-f.en.-tes . ■ Jtömeg.

lentö. Levelezőnk írja:
hét wes Zeman Pali 

ta es biztosan belefuit 
. gye Kubista Petronella 
I ki nem huzza. A gyér* 
r áléit volt. Az élet* 
! volt, nedves ruhákban, 

hozzálátott az újraélit­
ek is neki. A fia

luzeum ért kés ereklye* 
.ír;:.-rgjei lev. tárból ke* 

sí ír — mint nekünk 
Ín. A múzeum ré- 
. oz a föződó regé- 

ház, a fi<l azt a ha* 
a lisp nnak hűtlen 

K ■ : tiv ,ióan neve*
:: ii'Oi --megyei nem- 
^ 1>U9 ki nemzeti
— 4 N. szaoadság- 

z.-zióalj zá-ziója, 
a másikon 

» f Siratta!. A nem* 
N.a d.s .lett keret­

en k j önsege? gombos- 
adott tárgyak ki­

mertétek, do- 
t :.aiiiatók. Ajandé- 

ma. umnan Dillen- 
c yes polgár és ke- 

eziratot es könyvet, a 
-hki «Nemzeti kalendá-

k/.v uiótm Skala Ár- 
a Sie.,tóba fulladt, 

kert- sz eletuntsagból 
midőn a neje meg- 

egy késsel a oya- 
shm János odavaló lakos 
ebe esett, a hol hal a lat 
Pokrivacs Mihály oda- 

i-zta.iiiuü"a es a sze- 
ru-k. A gyilkosokat 

prtian K it din gyermek- 
I . íiadt és mielőtt 

a k.s leány teljesen 
yimn Vo ok Andrásáé 

meg! V; tolta, aztan 
ürtuzi at*, .ik. — J%.(is- 

fürdés közben a 
miag s::n találták 

:n Szavú Juon odavaló 
itta. — Y ist ágon 

Tellen tettesek 
yomozzák. — Jla- 
-.:ö fürdés köztien a 

iv-. -cs Pal odavaló 
. a ál bukott le a 

— yagybecs- 
kü ílút egy iu úgy 

szörnyet halt. — 
ion szolgaiegénv hant- 

.1 bukott a hant- 
-II kiszenvedett.

A vasárnapra virradó 
mű t el véres vere- 

K rés a kisfuvaros- 
BHonn J-jzs-T kómives 

los összeszurkálta, 
zé.yes sebekkel vit- 

A mails verekedes a 
piti ndígiőben volt. Itt

ia.»ozott össze Lekov 
árián aupos vére­

im megsérülve a Rókus- 
|oí p-. dig a rendőrség le-

fasarnap é^el a Lajos- 
pd-re. ,1,-n nagy galibát 

csavargó, aki miután 
tn;. A vendéglős fele­
izet, de vesztére, mert 

Kségüi hívott Körmendi 
lru-i ,an gyufa tartót vá­
lni ea elbontotta a vér. A 

a nagy zavart, elme-

Egalmak.
pdósitójátóL —

múlott el munkásgvű- 
u-urnap is keserű ta- 
.ernaczionális szocziá- 
lek. Barom gyűlést 
íapi napra. Az esz'er- 
iben, rendben lefolyt 
ók nagy keserűségére, 
n.
gy népgyűlést hívtak 
ikon s meg is jelent 
ü munkás. Ezt már 
iposok, elmentek te- 

csinaltak. Azzal in- 
;yar munkást, hogy 
akolni egy jött-ment, 

a ki a szó­
lott rettenetes ma- 
szélni. A szoczia- 

több felfogadott
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isavargó olyan pokoli lármát csaptak «jelöltjük» 
frdekében, hogy a kiküldött rendőrkapitány ügye- 
lűgyottságában feloszlatta a gyűlést. Volt, azaz 
litt volna még egy gyűlés és pedig a szoczializ- 
|ius érdekében. A budapesti inasgyerekek hívták 
így be s a meghívó végén az is ott volt, hogy 
«senki se jöjjön mezítláb.» A hatósági biztos 
OZ inasgyerekeket, noha czipőt húztak, nem en­
gedte gyúlésezm, pedig már ezek közt is nagyban 
korteskedtek, hogy a mindenütt megjelenő dijno- 
kot válasszák elnökökül.

A munkásnőket is felhívták a szocziálisták a 
^ülésezésre, s tegnap négy gyárból toboroztak is 
fagy 40 öreg napszámosasszonyt. Ezek aztán ha­
tározottan állást foglaltak mellettük s torkuk sza­
kadtából sikongva eltették vezéreiket.

*
A szocziálista izgatok, miután látják, hogy a ma­

gyar munkások nagy többsége undorral utasítja vissza 
bujtogatásaikat, most mindenféleképen terrorizálni 
akarjak őket. így elmennek a hazafias munkások 
gyűléseire s botrányokat csinálnak, hogy lehetetlenné 
tegyék a gyűlést. A harmadik kerületi hazafias mun­
kások nagygyűlésén is hasonlóképen cselekedtek. 
Olyan óriási botrányt csaptak, hogy a rendőrkapitány 
'eloszlatta a gyűlést, nehogy verekedéssé fajuljon.

A gyűlésről következőket jelenti tudósítónk :
Az ó budai munkások vasárnap délelőttre a m. 

tér. Fő-tér 3. sz. a. Mersch-féie vendéglő kertjébe 
Tyülést hívtak össze, hogy egy nemzeti munkáspártot 
alakítsanak és állást foglaljanak a szoczialista izgatá­
sok ellen. A gyűlés egybehivói lojálison meghívták a 
izoczialisták vezetőit is, hogy védjék magukat. Több mint 
háromezer ember gyűlt össze, úgy, hogy nem fértek el a 
hatalmas kertben s egy részük az utczára szorult. A 
szoczialista-párt szinten küldött egy pár csavargót a 
gyűlésre, a kikről mindjárt meglátszott, hogy azért 
vannak itt, hogy a gyűlést megakadályozzák. A 
.«tndórséget Czajlik kerületi kapitány képviselte. 
Mielőtt a gyűlést megnyitották volna, a munkások 
között az egybehivók a következő nyomtatott hatá­
rozati javaslatot osztották szét :

«Határozati javaslat. A munkásgvülés mondja ki, 
hogy :

1-ször : Igenis elösmeri a szocziális eszmék némi 
jogosultságát és törekedni fog azon jogokat elérni, 
melyek a hazában minden polgárt s igy a munkás- 
osztályt is megilletik ; de ezek megvalósítását csakis 
a fennálló törvények áltál megengedett utón kívánja 
megsürgetni — ennélfogva :

- szór. Mindazokkal és azon törekvésekkel szemben, 
melyek a «szocziálizmus» nagyon is tág fogalma alatt 
a:t hirdetik, hogy az az eszme nem ismer hazafiságot 
és «nemzetközi», illetve az «internácz.onális szocziá- 
lizmusí* írják zászlójukra, állást foglal s velők sem­
miféle szolidáris viszonyban nem kíván lenni s ebből 
kifolyólag :

3 szór : Azon «népboldogitókat», kik csakis a munká­
sok, nem pedig a munka után kivannak megélni, 
mint a társadalom heréit, a tisztességes munkások el 
nem ismerik vezetékül, mert a tisztességes munkások 
a fennálló viszonyokat nem felforgatni, hanem azok 
jótékonyságát mindenkire kiterjeszteni kívánjak.

•i szer : Ennek a hazának, mely nekünk kenveret 
és megélhetést biztosit, — habár a sors ugv akarta is. 
hogy különböző nyelvet beszélünk — pártolói és hű 
fiai kívánunk maradni.

ö-ször: Különösen pedig a hazafiság elleni merény­
iemen mondhatjuk azok törekvését, kik az 1896-ik 
évi országos kiállítás tartamára általános munkás- 
•ztrajkra izgatnak. De undorral fordulunk el 
azoktól is, kik a vallást és a családi köteléket 
kívánják megbolygatni, valamint azoktól, kik 
a becsületes utón szerzett tökét rablásnak mi­
nősítik. Kelt Budapesten, 1895. július 21-én.

A mint ezt a tömegben szétszórtan felállított szo­
cialista csavargók elolvastak és látták, hogy a ha- 
tafias munkások óriási tömege helyeslőiig fogadja a 
szétosztott határozati javaslatot és látták továbbá 
ízt, hogy ebben az ezernyi sokaságban hiába igye­
keznek beszélni, elhatározták, hogy mindjárt megkez- 
iik a botrányt.

Rugler József nyitotta meg a gyűlést s üdvözöl- 
én az óriási számban összegyűlt munkásokat, elnö­
ki Szabó Józsefet ajánlotta. Ekkor felállott egy 
zocziaLsta izgató s egy Pfeiffer Sándor nevű dijno- 
ot ajánlott elnökül.

A hazafias munkások persze tiltakoztak a hírhedt 
zoczialista-izgató elnöksége ellen, mire a jelenvolt 
zoczulistak pokoli orditozást csaptak. Hiába 
o t minden csititás, hiába beszélt a ke­
leti kapitány, a szocziálisták folyton or. 
íitoztak. Miután pedig a munkások roppant fölhá­
borodtak ezen s félő volt, hogy a botránycsi- 
lálókat meglinchelik, a rendőrkapitány kénytelen 
olt feloszlatni a gyűlést.

A munkások nagy izgalom között, de nyugodtan 
szollak szét. A most elmaradt gyűlést a szoczialista 
zgatók terrorizálása daczára, jövő vasárnap meg­
ártják, ezúttal azonban a hazafias munkások nem 
esznek olyan lojálisak, mint a tegnapi gyűlés alkalmá­
tól, hanem a szoczialista izgatúkat ki fogjak zárni a
;y ülésükről.

*
Az esztergályosok a vig-uteza 16-ik számn ven- 

légiében gyüléseztek a tegnapi napon. Az elnöki meg- 
lyuó után több esztergályos szólalt fel higgadtan, 
íjugodtan, s egyik a másik után jelentette ki hatá- 
■ozottan, hogy nem akar sztrájkolni. Végül egy 
barminezötös bizottság kiküldését határozták el, a 
Helynek feladata lesz az összetartást előmozdítani s 
I szervezkedést rendezni. A gyűlés teljes rendben 
írt véget.

A munkásifjak, vagyis serdületlen inasok gyü­
két a rendőrség akadályozta meg. A szocziálisták 
tgyanis, a kik belátták, hogy nincsennek elegen s a 
ounkások közül sehogy sem akar kellőkép növekedni 

számuk, már az inasokra is kivetették a hálójukat 
meghívták őket tegnap gyűlésre a Mária-Terézia-tér 

'gyík korcsmájába. Mondanunk sem kell, mi­
csoda örömük volt a suszterinasoknak, a
<‘k már szombat este gaz burzsoának 
levezték ki a gazdájukat. Az apró, mezítlábas
lilberbergek és Pfeifferek kedve nem soká tartott, 
nert a rendőrség haza kergette őket s nem engedte 
neg a gyűlés megtartását, mert «a tanonezok atyai 
*s házi fegyelem alatt állanak s fejletlen koruknál 
ogva a tárgyalás higgadt menetére és a közrend fen- 
artására nézve biztosítékot nyújtani nem képesek.» £

•
A szocziálista eszmék több apostola felhívást inté- 

'ett a Plórar^jíiT, a Farina-téle tésztagyár, a 
ízvetenai-utezai keményítőgyár és a szigony-utezai 
lodronygyár munkásnőihez, hogy helyzetük javitásá- 
»ak érdekében tegnap délután fél négy órakor értekez- 
•etre gyűljenek egybe a vig-utezai Molnár-féle ven­
déglőben. A jelzett időben azonban az összehívókon 
kívül alig volt egynéhány munkásnő a tágas teremben.
Az államrendőrséget Lestyáb fogalmazó képviselte. Jó 
két órai időbe tellett, mig vagy negyvenen gyűltek egybe, 
munkásnő azonban mindössze csak 14 volt köztük

mig a többiek jobbára ismert szocziálisták voltak. A 
hosszú várakozási idő azonban kárba veszett, mert 
az értekezletet összehívók vezetője Oalambosné 
az értekezletet egy papírlapra irt beszéd fölol­
vasásával akarta megnyitni, ez pedig az érte­
kezlet szellemébe ütközik és ezért Lestyák fogal­
mazó figyelmeztette a szónokot, hogy beszédet tartania 
nem szabad, és a mikor figyelmeztetésére nem hallgatott, 
megvonta tőle a szót. A rendőrtisztviselő ez erélyes 
intézkedése ellen hevesen tiltakoztak az egybegyűltek 
és többen bátorították Oalambosnét, hogy csak foly­
tassa beszédét, mert ahhoz joga van. Galambosné 
ezután tovább beszélt és a rendőrtisztviselő eljárását, 
a kit különben meg sem hívtak, hatalmi túlkapásnak 
nevezte, a melynek megtörténhetése szintén egyik 
bizonyítéka az állam korhadt voltának. 
Lestyák erre erélyesen reudreutasitotta az 
epésnyelvü szónok nőt s miután figyelmez­
tetése nem használt semmit, az értekezletet föl­
oszlatta. Az egybegyűltek még egy ideig együtt ma­
radtak, izgatott hangon beszélgetve maguk között, de 
miután látták, hogy a rendőrség képviselője nem tá­
vozik, a nemzetközi szocziálizmus éltetése és a gyá­
szos magyar szabadság abczugolása közben szétosz­
lottak.

Fürdői levél.
Párád, jul. 20.

Az erdőkoszoruzta Mátrahegység ölén terül el 
Palád. Kies vidékének szépségéről és bájáról sokat 
írtak már, de azért végleg kimeríteni mégse lehet azt 
soha. Maga a fürdő mélyen a völgyben fekszik, me­
lyet majdnem középen szel át a Tarna-patak. Tagad­
hatatlan, hogy a fürdő az utóbbi időben szépen 
emelkedett, a miben a tulajdonosok áldozatkészsége 
mellett nagy érdeme van a fürdő tudós orvosának, 
dr. Brém Jánosnak is, kinek rokonszenves egyénisége 
sokban hozzájárul a fürdő látogatottságához.

Mert nagyon sokan vannak itt a társadalom min­
den rétegéből, kiknek szívélyes, úgyszólván családias 
érintkezése sokban hozzájárul ahhoz, hogy az idő 
folytonosan kellemesen teljék el. Különben is a szó­
rakozásnak számtalan neme kínálkozik mindenfelé. 
Az olvasóteremben hírlapok és zongora állnak a 
fürdőközönség rendelkezésére, de van ezeken kívül 
tekeasztal, croquette, lawn-tennis, födött tekepálya sib, 
a hol mindig lehet kisebb-nagyobb társaságot látni.

A hidegvizgyógyintézet és az «Ibl-szálló» előtt el­
terülő korzót szinte ellepi az asszonyok és leányok 
bájos serege, kiket teljes igyekezettel és aligha siker­
telenül, — mulattatnak az urak. Itt is, ott is feltűnik 
a «hölgyek kedvencze», t. i. a fürdő igazgatónak Só- 
lyomy Lipótnak elegáns, magas alakja, a mint mel­
léknevéhez képest törekszik nehéz és sok tapintatot 
igénylő hivatalának megfelelni. Ha el is némul az 
élénk társalgás némelykor, csak azért történik, hogy 
fokozottabb figyelemmel hallgassák a hires szolnoki 
czigányprimás Rácz Rudinak hangversenyét, ki örö­
mest emlegeti, hogy Londonban jártában milyen ked- 
vencz czigánya volt ő a walesi herczegnek.

Azonban nem mindenki siet a korzóra, hiszen mint 
említettem, sokféle alkalom és eszköz kínálkozik a 
szórakozásra. Az «Erzsébet szálloda» mögött elterülő 
120 holdas gyönyörű park egy tisztásán van beren­
dezve a lawu-tennis sik, melyet legíöbbnyire meg­
szállva tart e nemes sportért lelkesülő ifjúság, kik 
között az igazat megvallva, mindig nagyobb a höl­
gyek száma, mintáz uraké. Az élvezetes játéknak 
persze sok nézője akad, kik élénk figyelemmel kísérik 
annak minden mozzanatát. Másokat a croquette, vagy 
a tekejáték csábit, többen billiárdoznak, itt-ott pedig 
kártyáznak.

Egyszóval vig élet uralkodik mindenfelé, a mit még 
változatosabbá tesznek az előkészitett vagy rögtön­
zött tánczestélvek s egyéb kedélyes mulatságok. Csi­
nos meglepetésben részesültek a fürdővendégek, de 
különösen a hölgyek, a mull heten. A mulatságok 
rmdezősége, élén Sólyomy igazgatóval és a fürdő ke­
délyes patikusával Schubert Arnolddal meg Fáy An­
tallal, egy velenczei tüuderéjszakát inszczenáltak fé­
nyes kivilágítással, a mi meglepő hatást keltett. Hosz- 
szu sorokban vonultak fel a Jámbor-hegyre hölgyek 
és férfiak vegyesen, s mindenik egy-egy pálezán függő 
lampiont vitt, melyeknek lénye kivilágított a fák 
lombjai közül a sütet éjszakába, ugv hogy valósággal 
egy fantasztikus kép benyomását tette a folyton ka­
nyargó utakon felfelé haladó csoport.

Rögtönzött tánczesiélyek majdnem minden héten 
vannak, a mik csak még jobban elősegítik a fürdő- 
vendégek családias érintkezését.

Párád gyönyörű fekvését tekintve, nem is csoda, 
ha kisebb-nagyobb kirándulások úgyszólván minden­
naposak. Sokan az llona-völgvbe, a siroki várromhoz, 
a pisztrángos tóhoz stb sétálnák el, legtöbb azonban 
a Csevicze-forráshoz és az üveghutába kirándulók 
száma. Kétségtelen, hogy ez a legszebb útja az egész 
vidéknek. Hegyek, völgyek, hegyszakadékok szinte ka- 
leidoszkopszerüiég váltakoznak folyvást s rohanó hegyi­
patakok törnek elő az évszázados tölgyekkel borított 
hegységekből.

A kiránduló társaságok aztán elragadtatva beszélik 
el visszaérkezésük után élményeiket, szinte serkentve a 
köréjük csoportosult hallgatóságot is. De hát nem is 
kell valami nagy biztatás, hiszen valódi élvezet itt a 
természet szépségeinek megfigyelése.

Hanem lassankint beesteledik s megszólal az est­
ebédre hivó harang. A játékpartik s az egyes cso­
portok és társaságok felosztanak, hogy ki-ki átöltöz- 
ködhessék vacsorához. A hatalmas éttermekben és a 
terrasse-okon aztán a kések és villák csengése mel­
lett újból felhangzik a vig kaczaj és élénk beszélge­
tés, a Rácz Rudi derék zenekarának diserét muzsi­
kája mellett.

Nagyban készülődnek már most is a 27-én meg­
tartandó Anna-bálra. Ezek a parádi Anna-bálok ed­
dig mindenkor fényesen sikerültek s az előkészüle­
tekből következtetve, az idei sem fog az előzők mö­
gött maradni, annál is inkább, mert nemcsak a 
fürdővendégek, hanem az egész környék részt vesz 
benne.

A fürdőközönség között, melynek száma 600-on 
felül emelkedett, feltűnően sok a hölgyek — még pe­
dig a nagyon szép leányok és asszonyok száma. Itt 
vannak többek között : Almássy Géza cs. és kir. ka­
marás, Szolnokmegye főispánja, családjával, Séll»y 
Sándor kúriai tanácselnök és neje, Szentivány Zoltán 
és családja, Fáy István és Antal, Tóth János kép­
viselő, dr. Pásztor Bertalan ügyvéd és lapszerkesztő, 
Bielek műegyetemi tanár és családja, dr. Bielek Ká­
roly ügyvéd, Beökönyi Viktor nagybirtokos és csa­
ládja, Turchányi Gyula Hevesmegye tiszti főorvosa és 
családja, és még nagyon sokan, nemcsak Hevesmegye 
virilisei, hanem az ország minden részéből, sót kül­
földről is.

-K"—n Béla,

= Angyali üdvözlet, az olasz művészet fénykorá­
ból származó remek festmény, megtekinthető e lap 
kiadóhivatalában. Ára igen mérsékelt. Különösen ajánl­
ható főpapok, gyűjtők, műkedvelők és templomok 
számára.

SZÍNHÁZ és művészet.
— UJ bohózat. Tehetséges fiatal újságíró első szín­

padi kisérletét^adatta elő tegnap a nagymarosi színház­
ban Jakabffy Gábor igazgató. A bohózatnak «A 
csodadoktor» a czime, szerzője pedig Hevesi Jenő. 
A darab meséje magában jelentéktelen; tulajdon- 
képem bonyodalomról nem igen szólhatunk, 
s a mi mulatságos benne, az a véletlenségek ösz- 
szejátszásából ered. A csodadoktor ugyanis olyan cso­
daszert talált fel, a melytől tetszés szerint sir vagy 
nevet az, a ki beveszi. Véletlenül éppen maga az 
orvos veszi be a szert, de mindig rosszkor. A neve­
tést okozó folyadékot akkor nyeli le, a mikor felesége 
az ablakon kiugrik s a szomorú esemény fölött a 
helyett, hogy sima, folyton nevet. Hogy a nevető 
görcseit lecsillapítsa, beveszi a sírást okozó folyadé­
kot, de ekkor visszajő a felesége, mesélvén, hogy egy 
szénás szekérre esett, semmi baja sem történt, 
a mit a férj a sírást okozó folyadék hatása 
alatt, sírva vesz tudomásul. Ez a bohózatos 
elem, — a mint látható — a könnyen hivő 
lelkek hiszékenységére van alapítva; igazság és való­
színűség kevés van benne, pedig ez a bohózatnak is 
követelménye. Egy szerelmi történetke is belejátszó­
dik természetesen a dologba. Az orvos szép leányába 
szerelmes az odavaló vidéki lapszerkesztő. Az apa 
nem akarja neki oda adni a leányt. De a szer­
kesztő tanúja a síró és nevető jelenetnek s 
azzal fenyegetőzik, hogy kiírja az újságba, ha 
nem kapja meg a leányt s igy meg is kapja. 
Az ekként valósággal «kirevolverezett» leány bol­
doggá lesz s a darab véget ért a közönség tapsai 
közt, a mely a szerzőt kétszer kihívta. Minden kez­
det nehéz, ezt itt is látjuk, de az élénk dialogok, a 
helyzetek komikuma arra enged következtetni, hogy 
Hevesi Jenő alaposabb tanulmányok után nagyobb 
sikereket fog elérni. A szereplők közül Ar myosy 
Jankát emeljük ki, a ki valóban kedves naivitással 
ábrázolta az orvos lányát, (t.)

— Színházi játékrendek. A budai színkör 
játékrendje. Kedden, jul. 23-án : Párisi élet. — Szer­
dán, 24-én: Ugyanaz. — Csütörtökön, Julius 25-én : 
Mi történt az éjjel ? — Pénteken, Julius 2C-án : A 
varázsfátyol. — Szombaton, Julius 27-én : Ugyanaz. 
— Vasárnap, jul. 28-án : Viola, az alföldi haramia. ~ 
Az ó-budai színkör játékrendje. Kedden, julius 
23-án: Szakács Andorné jutalomjátékául: Molnár 
(Maybaum) Berta k. a. vendégfellepteül: A czigány- 
báró, operette. — Szerdán, julius 24-én: népelő­
adás felére leszállított helyárakkal : A szigetvári 
vértanuk, Jókai történeti drámája. — Csütörtökön, 
julius 25-én : Petaud király udvara, operette. — 
Pénteken, julius 26-án : népelőadás, felére leszállított 
lielyárakkal : Rip van Winkle, operette. — Szom­
baton, julius 27 en : 111. Richard király. Shakespeare 
tragédiája. — Vasárnap, julius 28-án: két előadás, 
délután 4 órakor gyermek- és népelőadás, felere le­
szállított helyárakkal : Ali baba és a 40 rabló, regé­
nyes színmű. Este fél 7 órakor ; Spitzei Régi és a 
polgári házasság, énekes életkép.

FŐVÁROSI ÜGYEK«
— A IX. kér. válaeztmány tilsáé. A Ferencz 

város kerületi választmánya Mátray József elöljáró 
elnöklete alatt tegnap vette tárgyalás alá a kerületi 
számvevőségtől előterjesztett jövő évi kerületi budgetet. 
Az előterjesztes szerint a jövő évi községi alap bevé­
telei 132.827 írttal, kiadásai pedig 179.162 frttal van­
nak előirányozva. A bevételnél a fogyasztási adók 
23.135 frttal, a ház- és lakbérek 16.000 frttal és a 
vizdijak 70.050 frttal szerepelnek; a kiadásoknál: a 
külső és belső utak jó karban tartására 60.850 frt, 
utczák és terek tisztítására 35.400 frt, hó eltakarító 
isára 21.000 frt, házi szemét kihordására 12.000 frt, 
elenczck és árvák ápolására 26.700 frt vétetett fel. 

A szegényalap bevételei 525 frttal, kiadásai pedig 
11.000 frttal szerepelnek. A kerületi választmány 
hozzájárult az elöljáró amaz előterjesztéséhez, mely 
a kerületi elöljáróság személyzetének mostani lét­
számát meghagyni kívánja, és ez mint tisztlétszám 
csak a kér. elöljárók értekezletén javaslatba hozott 
munkaerőkkel lenne szaporítandó.

— Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten a követ­
kező ingatlanok kerültek átiratás alá: A Duna jobb 
partján : Scharnitzer testvérek fő-utezai 7. sz. háza 
520.000 frtért Lencz Ödönre, Töpper Károly madár­
hegyi dűlője 800 frtért Erlach Alajosra, Iricsek János 
és neje Lajos utcza 37. sz. háza öröks. Iricsek test- 
vérekre, Deigner Károly kelenföldi dűlője öröks. Deigner 
Máriára, Siszolyay Istvánná józsefhegyi dűlője 11U frtért 
dr. Váll Bélára, br. Tünkéi Adolfné és társai vérmező- 
utczai 2. sz. háza 60.000frtért Freiszlinger Józsefre, Kubát 
Nándor várhalmi telke 950 frtért Csorba Ferenczre, 
Reiter János Lajos-utcza 92. számú háza öröksége 
kk. Reiter Jankára, Csík János maklárhegyi dűlője 
öröks. Csik testvérekre, Zemmel Józsefné egy nyolezad 
rész istenhegyi dűlője 315 írtért dr. Kajdácsy József 
és nejére, Marada György és neje alsó-hegy-utcza 55. 
sz. haza 3400 frtért Budapest főv. köz., özv. Fehér 
Sandorné karácsony-utcza 13. sz. háza 12.600 frtért 
Gréfing Istvánra, Iricsek testvérek Lajos-utcza 37. sz. 
háza 4400 frtért Ernst Károly és Frigyesre, Szedel- 
mayer Ferencz felsőhegy-utezai telke 12 300 frtért 
Budapest fővárosra, Németh Vilmos Niedermayer- 
utezai 22. sz. háza 2000 frtért Strákos József és nejére. 
Kardos Lipót és neje Krisztina-köruti telke 30.000 
frtért Haraszti Tivadar és nejére, Keszthelyi Nán- 
dorné félrész törökvészi dűlője 1903 frtért Politzer 
Józsefre, Götz Józsefné fő-uteza 67. sz. háza 6000 
frtért Preszburger Aladárra, Schaffer Ferenczné fél­
rész kis-tóvölgyi dűlője Stok Nándor és nejére, 
Widder Henrik és Péter Albrecht-ut 43. sz. háza 
100.000 frtért főv. közm. tanácsra, Hauszmann István 
és neje bécsi-ut 29. sz. háza 10.000 frtért Krausz 
Ilkára, Mattin Ferencz és neje sasadi dűlője 900 
frtért Görílinger Pál és nejére, Eberling Ferencz 
németvölgyi dűlőjének része 1000 frtért Hertz Adolf 
és nejére, kk. Mártin Mária félrészének virágos dűlője 
525 frtért Slurcz Jánosra. A Duna balpartján: 
Haas Jakab Szondy-utczai telke 20,000 frtért Bpest 
földalatti vili. vasút rtársaságra, Rákosi Istvánná ó-hegyi 
telke 1812 frtért özv. Kucser Józsefijére, Schlesinger 
Adolf hermina-uti háza 15.097 frtért Kollár Dezsőre, 
özv. Langer Bernátné práter-uteza 54. sz. háza 6400 
frtért özv. Hónig Nándornéra, dr. Kresz Géza viza­
fogói dűlője 7200 frtért Deutsch Alajos és nejére, 
Köbeit Magdolna szarka-uteza 4. számú házának része 
örökség utján Bartay testvérekre, özv. Nagy Ferenczné 
József-utcza 34. számú házának */, része örökség 
utján Nagy Gézára, Klein Miksa angyalföldi telke 4539 
frtért Herzfeld Kornéliára, ugyanaz angyalföldi telke 
4603 frt 50 krért Mattyasovszky Lajosra, Kottausch 
Anna angyalföldi telke 2948 frtért Strelinger Iguáczra, 
Rosenzweig József arena-uti telke névmagyarosítás ut­
ján Radnai Józsefre, Radnai József arena-uti háza 
24.3S*» frtért Gallia Vilmosra, özv. Ádámfi Anna Ba- 
kacs-tér 10. számú felerészének háza örökség utján 
Makray Zsigmond és társaira, Schussy Lipót futd- 
ulcza 55. számú háza 12.000 forintért Pick 
Edére, dr. Kresz Géza vizafogói telke 7260 frtért 
Reidnek Mór és nejére, Freiszinger AntaL és neje 
erdőtelki-dűlője 5674 frtért Weiner Jakab h nejére, 
Steinczel Jakab és neje kis-zuglói telke 1710 frtért 
Gál István és nejére, Eibely Károly kis-zuglói fél 
rész telke örökségbe Eibely Károlynéra, Granidslätter 
Jakabné ó-uteza 14. sz, házának része 8000 frtért 
Bauer Iguáczra, Kiss Károly Baross-utczai telkenek

része öröks. Kiss testvérekre. — Ó-Budán : Ringer 
Jakab föltartott legelője 3093 frtért Péterhegyi tégla- 

i par részvénytársaságra, Weisz Lipót és neje filatóri 
d ülője 3000 frtért budapesti tégla- és mészégető 
8 yárra, Schaffranek Konrádné és társai testvérhegyi 
d ülője 1155 frtért Hiller György és nejére és Kasper 
te stvérek filatóri Yt-rész dűlője 800 frtért Ruda 
G ézánéra.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sikkasztás a Jászberényi ktr. adópénztárnál

Mint szolnoki levelezőnk Írja, az ottani kir. törvényszék 
Aray Károly elnöklete alatt e hó 20-án mondott ítéletet 
Ncdich Szilárd adótárnok ügyében, ki 2643 frt 23 kr. 
elsikkasztásában bűnösnek mondatott ki, s ezért az 
enyhítő körülmények figyelembe vételével, melyek 
szerint nincs kizárva, hogy Nedich a pénzeket nem 
saját czéljaira használta fel, hanem esetleg tulfize lé­
sekben adta ki — a kir. törvényszék vádlottat 3 évi 
fegyházra, 6 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak 
felfüggesztésére Ítélte. Tóth Mór kir. ügyész és vád­
lott az Ítéletben megnyugodtak, dr. Schwartz Sándo r 
védő fellebbezett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Mészáros Zoltán az első magyar 

iparbank tisztviselője eljegyezte d’Albini Henrik ny. 
cs. és kir. százados leányát Mariskát, Budapesten.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A szerb sertések ügye. Az Állategészség­
ügyi Értesítő ma közli a földmivelésügyi minisz­
ternek a szerb határzárt megszüntető rendeletét, 
mely a következő : A szerbiai sertések egészség- 
ügyi állapotáról nyert kedvező értesülések követ­
keztében, szerbiai sertéseknek Kőbányára vasúton 
való behozatalát ez évi julius hó 22-étől kezdve 
ismét megengedtem. E sertések az általános állat­
egészségügyrendőri szabályok betartása mellett 
forgalomba jöhetnek.

A közönség köréből.
Természetes szénsiirdiis saranjiÍTÍz a mohai

forrás. Legjobb asztali és üdítőital. Kittinő szolgálatot 
tesz a/, emésztési zavaruknál.

Járvány lüejen Präservativ sydgyszerneU
___________________ bizonyult.

Szét­
küldése Édeskuty L. udvari Beál­

lító által 
Budapest.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pályázat a szőlő- és borgazdasági felsőbb 

tanintézetnél. A földmivelésügyi miniszter az általa 
Budapesten szervezett egyéves Siőlő- és borgazdasági 
felsőbb tanfolyamra hallgatók felvételére pályázatot 
hirdet. Czélja ezen felsőbb tanfolyamnak : elméleti és 
gyakorlati alapon oly egyének kiképeztetését lehetővé 
tenni, a kik a tanfolyam sikeres bevégeztével akár a 
saját czéljaikra, akár uradalmak, nagyobb birtokosok 
vagy egyesületek, szövetkezetek és" vállalatok által 
létesített, vagy létesítendő nagyobb kiterjedésű sző­
lők és pinczcszetek önálló kezelésére, esetleg az 
állam szolgálatában való alkalmazásra képesítve le­
gyenek. A felvételhez a magyar óvári gazdasági aka­
démiának, vagy a hazai gazdasági tanintézetek vala­
melyikének kitűnő elvégzése és egészséges szervezet 
szükséges. A szegényebb sorsú hallgatók évi 600 frt 
ösztöndijsegélyben részesülhetnek. A kérvények jövő 
hó 25-éig az illetékes miniszterhez czimezve annál a 
gazdasági tanintézetnél nyújtandók be, a hol az illető 
végbizonyítványt kapott.

Kapha tó mindenütt. -?+-

(alapitta/tott le'T'S-'bazi.)

STEINER JÓZSEF
Budapesten, Fürdö-utcza 4.

A közelgő aratás alkalmából felajánlom szol­
gálataimat a t. gazdáknak és gabnakereskedőknek 
mindennemű gabona és egyéb terményeik eladása 
czéljából Budapesten vagy állomásaikon.

Az általam eladandó árukra helybeli elsőrangú 
bankok feltételei mellett szolgálok előlegekkel és 
azonkívül teljesítek határidei gabona és egyéb ter­
mény vételére vagy eladására szóló megbízásokat is.

Jutalékom kész áruknál 3 krajezár, határidei üz­
leteknél 2 krajezár métermázsánként.

Zsákkölcsőndij hetenkint darabonként s/4 krajezár-
Minthogy a közraktárakban hosszabb spekuláczió 

drága költségek által megnehezittetik, gondoskod­
tam olcsó magánraktárakról, melyekben a raktáro­
zás kezelési költségekkel együtt havonként és méter­
mázsánként csak 2 krajezárba kerül. 23858

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE. 
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Julius 22. —

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban a külföld szi­

lárd zárlatai, valamint nyugtalanító külpolitikai hirek 
hiánya a forgalomba került intézkedési értékekben 
magasabb árnivót hoztak felszínre. Erősebben favo­
rizáltattak főleg a magyar hitelbank részvényei, 
melyek mintegy 2 frt 50 kr.-nyi árelőnyt értek el. — 
Köttettek: osztrák hitelrészvényt 401.70—402.50-ig, 
magyar hitelbank 490—492 ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 312.35—312.70-ig, oszt rák-magyar 
államvasut 433.25—433.75-ig.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 402.30— 
402 40, magyar hitelbank 492—492.20, magyar 
leszámítoló- es pénzváltóbank 312.50—312.75, osz­
trák-magyar államvasut 433.50—433.75.

TÁVIRATOK.
Becs, julius 21. Ma délelőtt ment végbe a 2. 

tiroli vadászezred zászlójának felszentelése. A zász­
lót a király, szalagjait pedig a királyné ajándékozta. 
A királyné helyett Erzsébet főherczegnő volt a 
zászlóanya. Belopotocki tábori vikárius és Krarebl 
ezredes az ezredhez beszédet intéztek, melyben 
kiemelték a nap jelentőségét.

London, julius 21. A salizada tegnap délután 
búcsúzott el \ iktória királynőtől Windsorban. A 
20 perczig tartó kihallgatás alatt a királynő szí­
vélyes hangon tartott levelet adott át az emir 
számára. A sahzada julius végén hagyja el Angol- 
országot és folytatja útját Páris, Brüsszel, Olasz­
ország és Egyptoin felé.

Madrid, julius 21. Hivatalosan megczáfolják 
azt a jelentést, hogy a spanyol hajóraj Tangerbe 
megy.

Madrid, jul. 20. A pékek tegnap tartott gyű­
lésükön elhatározták, hogy a sztrájkot folytatják.

Valencia, jul. 21. Á lovasul összeütközött 
egy gőzmozdonvnyal, mely a kikötői munkálatok­
nál van használatban. Az összeütközés következ­
tében 3 ember életét vesztette, öten súlyosan, 
hárman könnyen megsebesültek.

Ternath, jul. 21. A csendőröket, a kik a 
templomot kiüríteni akarták, a zavargó parasztok 
megtámadták. A csendőrök lőfegyv ereiket hasz­
nálták és több parasztot megsebesítettek.

Kopenhága, jul. 21. A kőművesek és ácsok 
nagy sztrájkja, mely egész Jüttlandra kiterjeszke­
dett, tegnap éri véget. Holnap Jütland egész te­
rületén újból megkezdik a munkát.

Christiania, jul. 21. Hir szerint a király 
Thorne-1 bízta meg a kabinetalakitással, a ki a 
megbízatást elfogadta.

Konstantinápoly, julius 21. Olga görög 
királyné Odesszába menet Mária herczegnő és 
Christoforos bérez eg gyermekei kíséretében tegnap 
áthaladt a Bosporuson. Beicos közelében a hajó 
megállt és a királyné fogadta a szultán küldött­
jét, Munir pasa főszertartásmestert, ki a szultán 
nevében gazdag ajándékot hozott a királynénak. 
Néhány perczczel később a görög követség sze­
mélyzete jelent meg Mavrokordato herczeggel, a 
követtel, hogy a királynét üdvözöljék. Fél órai 
időzés után a «Szaktiria» folytatta útját. Bujuk- 
dere mellett a «Taurus» osztrák-magyar és a 

Colchida» orosz gőzös üdvözölték a királyné 
hajóját, mig a török tüzérség a partról adta meg 
a szokásos ágyulövéseket.

St.-John (Kanada), julius 21. Sir Ro­
bert Thombury-Haney, a mostani kabinet 
volt miniszterelnöke és a fizetésképtelen 
Unionbank két másik igazgatója ellen ki­
adták az elfogatási parancsot. Az igazga­
tókat azzal vádolják, hogy 1893-ban és 
1894-ben hamis mérlegeket tettek közzé. A 
vádlottak biztosítékul igen nagy összege­
ket tettek le.

Havannah, jul. 21. Martinez Campos tábor­
nagy még mindig Bayamóban van, a hová Nava- 
rov tábornok 2000 emberrel megérkezett. Ezenkívül 
még egy zászlóaljat várnak. A napokban a felke­
lőkkel döntő ütközetre kerül a dolog.

NAPIREND: julius 22-én.
Naptár: Hétfő, julius 22. — Rom. kath.: Mária Magdolna 

— Prot: Magdolna. - Görög-orosz: (julius 10.) Leone» 
Zsidó: 1 Ab. R. Ch. — Nap kél : 4 óra 13 perczkor* 

nyugszik : 7 óra 26 psrezkor. — Hold kél: 3 óra 49 
perczkor éjjel, nyugszik -. 8 óra 4 perczkor este. — Ujhold 
6 óra 32 perczkor reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 5 órakor
A horvát miniszter fogad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magán építési bizottságának ülése az uj 

városházán d. u. 5 órakor.
Nemzeti mnzonm, természetrajzitár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő díj mellett.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 9 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 1S48—49-iki szabadságharczunk ereklyemuzeuma 
K'ároly-körut 3. sz. Látható reggeli 9-töI délután 1-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Az igazgatósáéi iroda 
ideiglenes helyisége : István-ut 57. sz. a. (Stefánia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-től d. u. 2-ig.

Háziipar bazár : kerepesi-ut 22. sz. I. emelet. Nyitva 
reggel 9-töl esti hétig, ünnep- és vasárnap d. e. 9—12-ig.

Tudakozó iroda : V. Akadémia-utcza 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9—12- és d. u. 3-6-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, julius 22 é Q.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, julius 22 én.

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, julius 22-én. 

Zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, julius 22-én.
A varázsfátyol.

Színmű 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI "SZÍNKOR.
Budapest, julius 22-én. 

Fél helyárakkal:
Molnár és gyermeke.

Dráma 5 felvonásban. 
Kezdete 7'/. órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR
Budapest julius 22-én.
A fekete gyöngy.

Párisi szimnü. 
Kezdete 7 órakor.

Somossy-Miilató
Nagymezö-titcza 17. szám, *21

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 43i. telefon. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY 
A terem levegőjének hőmérséklete 15 fok. 

Nincs hőség! Nincs fülledt levegő
Fellép :

Gilbert Seymour
angol ének- és táncz-qnintett (4 hölgy, 1 ur). Azonkívül 

a nagy sikert aratott:

BOGÍR IMRE
CAROLA CZECZILIA

kisasszonynyal a főszerepben.

FOLIES CAPRICE
Ma :

„Házasságíörés vagy más ?“
Bohózat, irta Lettner H. — Zenéjét szezrette Kmooh A.

Végül:

„CLEOPATRA“.
Előkészületben:

Kékszakállú hölgy.
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás

Tisztelettel
Leitner ZEZ.

Ma este az étterembenTTV11TA fi WBW fi Ma ests az étterembenHUNGÁRIA Baiogn EároIy 
SZÁLLODA Tiámért i kedvelt zenekarajátszik

eidete 8 Arakor

! sí e



4 EGYETERTES, HÉTFŐ, JULIUS 22. 1895
Kedves Junóm!

Boldogtalan vagyok, mert nél­
küled lulins 3ti-án (egész nap) 
ott várlak, a hol utoljára együtt 
voltunk. Vigasztalj egy pár 
levéllel. Csókol számtalanszor. 
_______________________2211

30 éves csinos
szolid özvegy két szép gyer­
mekével, férjhez menni óhajt 
biztos exisztencziáju intelligens 
korosabb úrhoz. Czim a kiadó- 
hivatalban. _______ 3181

Karisbadi ibolya.
Nehezen hagytam el a kedves 
helyet, hol ön lakik, de a sors 
ellenem volt, nem találkozhat­
tam. 1 liehet, midőn azon az 
utón elhaladtam, láttam örökké 
n. soiygó kedves arczát. S ez 
szerencsém, most ha egyedül 
vagyok, a mi vajmi sokszor 
előfordul, elképzelem abban a 
buzavirágkék blouseban, búza 
vi áirkék szemeivel, melyekkel 
akkor rám nézett, sajnos, csak 
egy pár perecig, de ezt nem 
f el soha. Valahányszor
a -uilár fenyők között bolyon­
gok, önre gondolok - arra a 
-zép útra. mely a kedves laka 
előtt elvezet. Gondol-e Ön is 
r.árn? Kérem Írjon, sóvárogva 
várom minden sorát, mert hi-z 
remi is tudom, ne Ívik az a bul­
dog vidék., a hol ó l most tar­
tózkodik. Ó hogy én ott nem 
lehetek. Írjon mindarról, a mi 
történt, hódolójának 31646

5 hold
válogatott faj-homokszölö, 
5 hold ültethető terület­
tel — egy kis házzal — 
Pest közelében,közvetlen a 
vasat mellett, 7000 írtért, 
törlesztésre. eladó. Czim 
a kiadóban megtudható. 24040

Egy nagy jégszekrény
sör- - húsnak, egy szénsavas 
készülék egész uj, egy nagy 
fűthető fürdőkád. 2 pár füg­
göny s egy hálószoba függöny 
gyapjúszövetből valódi csipké­
vel disz tve olcsón eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2102

Alkalmazást keres.

Egy tagban
410 hold kitűnő tanya-épületek- 

: kel felszerelt földbirtok, külön 
a községben, csinos urdukkal, 

1 előnyös feltételek mellett eladó. 
Tudakozódások a lap kiadó- 

! hivatalához küldendők «P. B . 
jelige alatt. Közvetítők dijaz- 
tatnak. 2189

8 szobából álló
adómentes úri nj lakház. \ 
szép melléképülettel és konyha- j 
kerttel. ÍO hold prima szőlő
hűt -rr.iéssel. nemkevésbé egy j 
darabban álló 10 hold szántó . 
villával elutazás miatt Czeglé- I 
den 16.000 írtért azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 2180

Könnyebb irodai
teendők végzésére budapesti 
ezéghez, vagy magánhivatalba 
szerény feltételek mellett ajánl-1 
kozik egy szép irásu, csinos, | 
tisztességes, fiatal leány. Leve-11 
lek «Szörény igényű» czimen" 
a kiadóhivatalba kéretnek.

_ 31656|J
Házikisass zonynak'
esetleg gyermekek mellé ajánl- 
kozik egy falusi hivatalnok 181 
éves leánya, beszél németül is. 
Levelek 'N.» alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 31645

Lakas es bérlet.
Birtok-bérlet.

Mintegy 800 hold jó buzatalaj 
haszonbérbe kerestetik. Aján­
latok «Belterjes gazdaság»
czimen a kiadóba küldetni 
kéretnek.  218u

Szép évi lakás kerttel
a lóvasut közvetlen közelében, 
közel a városi villainosvasut- 
hoz. kiadó. Czim a kiadóhiva

Ebből az amerikai diszmüből eddig hat 
füzet jelent meg a következő egész 
oldalos, remek kivitelű fényképekkel:

RÖPTÉBEN
Paris panorámája. — Ann Hathaway-lak, Strad- 
ford-on-Avpn, Angolország. — Ellen-sziget, Katrine 
nyílás Skóthon. — Blarney vára, Irhonban. — 
Stockholm panorámája. Svédország. — Budapest

A NAGYVILÁG

talban. 2190!

Eladas. __
Hannáit el nj

pénz-szekrények
.-“fiiikivüli olc«ó áron kaphatók

. zsz< k ént gyái rak-
í, Sudaptstj Vsj Sál- 
fánv-títcza 6. sz.

Haj óm alom
legjuiib állapotúm. modern 

•—e . h.vngerszékkel ?
t i. uo Stern Mihúlynál.

, ::a ISO. Ó-Buván. *21Su

Házhely
a tervezett villanyvonal men­
tén. honnan nagyszerű kilátás 
nyílik és a székesfőváros leg­
egészségesebb részén fekszik, 
eladó. A telek előtt kanalizálva, 
mák ' iemizálva. gáz és vízveze­
ték. Tulajdonos czime a kiadó­
ban. 2196

Alkalmazást nyer.
Tannló

jó házból e_y bőrkereskedés- 
ben fizeti -sei azonnal felvétetik. 
Czim a k: idóliivatalban. 219s

_________
Az aratási és cséplési idényre!

* A,..n.:';k k.-.znő minőségű -ajat gyártmányú czikkeinket, 
ti mint:
^GOnn!rt! e Valodi olívaolaj savmentes repcze- 
i’Ubt’Jidj t olaj. orosz Baknolaj. ásványolaj, 
'A orsóolaj, Vnlkanolaj. konsistens gepkenöcs. valvo 

linolaj. cylindcrolaj
U:/nncüzpnnr-Q kek va=y feher- elsö'
‘A l\tiüwli\CI!üuO - re'udü fehér purafin. legfino­

mabb sötétkék belga koesikenöcs

Fertőtlenítő szerek: p„Tb,°Mr,l"b.eI,:
creolin vasgáliez.

jKencze és olajfestékek:
aeum. tetölakk czement, kekké, keserűsé stb. Stb.

I Gabonazsakok es vízmentes ponyvák stb.
Gabonabizományi osztályunk

I . j t iiiindt-Lüiemu gabona termény bizományi
elatiasat a legjnfányosabb feltételek mellett.

Üzleti tudósítással, árjegyzékkel es mindennemű informá- 
czioval keszsegesen szolgaiunk -39P0

Ü55EICH és LÁBÁR

panorámája. — A heidelbergi vár, Németország. — 
Luczern. Svájcz. — A „Graben“ Becsben. — 
A „Haldokló Gallus“ a római Capitoliumban. — 
Columbus emlékszobra Genuában, Olaszország. —

Igabona bizományi üzlet ! G>ar K,iF5st' I es zsiradék-gyára.

lémetal 
Bu rai

re a: Budapest, VII., Karoly-körut 3. szám. 
a—mm—

Magyar királyi államvasutak.
•'■Tk C. li 95. szám.

lüirdefreiéiiy-
ga-osrtrak magyar vasúti kötelek. Nemetalföld- 

osztrak-magyar vasúti kötelek j
«Vasüti és Kuzl-kedt-fi Közlöny» i". é 46. szamában 
i. C. II óő szám alatt megjelent közleményünk kaprán 
r tessz ük, h gy az árfoiyamkiilönbözetek alkalmazására 
± izó al ilt intézkedés a beIga-osztrák-magyar- és

Id-cszirák-magyar \,isutt köteléket is illeti.
•st. ! 895. juniu« hó 24-én.

A magy. kir. allamvasutak igazgatósága,
egy szersmind a részes vasutak nevében is.

ti 5." n n I
es (par - szivacsj Ip/ obb franczia 

4, 5 és 6 frt Peli-poras
; :i,Tinc!ya5' base’ '•pori 
; frvartniány tu< ,.a oiikint

I . - ezer ‘.v darab,a 1 frt 50 kr 2 frt 2 írt 50 kr 
; Ka:.:! KLEIN DEZSŐ .p i-nál Budapest Kecskeméti-
; ateza 14 sz. — Vidék egrendeíések gyorsan, pontosan 
iói- igré'-ziú meöi-:t tri esitt-uvk 23 drhbó! álló kollekczió 

", :: n t> i„ rémiéi.-- rmko küldetnem. 22138

Földmivelesügyi m. kir. miniszter.
v I.

A promontori Duna ág ercsi! szakaszán 
1895. evben végrehajtandó és a kincstár tulajdonát 
-—pező. a visegrádi Dunaparton raktározott termés- 

► 1 tidi 15.000 m köhányás. 3124 
m- kőrakat. 126 m földmunka, vala­
mint 325.000 m kotrásból alio szabálvo- 
. -i : lunkalütoknak vállalati utón leendő biztosítása 
■ :-é j iból a föidmivelésügvi in. kir. minisztérium 

.•1 •it augusztus hó 2-án déli 12 
órakor tartaná > nyilvános zart ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik; remegj egyezvén, hogy az aján­
lok t jelzett ti inén délelőtt 1 „12 óráig Oherolly 

ixáru.v s. hivatali főigazgatónál (föidmivelésügvi 
minisztérium földszint 3. sz) nyújtandók be.

A szóbaniorgó munkálatok tervezete, valamint a 
kötendő szerződés mintája, úgyszintén a vonatkozó 

ek a budapesti m. kir. folyammémöki hivatal­
nál iV. Vadasz-uí.-za 43. szám 11. emeleti a hivata­

li; ak alatt megtekinthetők, a tiol egyszersmind 
az ajánlati minta is megszerezhető.

Kelt Budapesten, 1895. évi Julius hó 11-én.
240-.; Faldmivelésiigyi miniszter.

Augusztus 1-jére kiadó
a Lónyai-utcza leg­
elején egy II. eme­
leti szép nagy uri- 

lakás minden 
kényelemmel el­

látva. kiadó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

31636i

Különféle.
20.000 frtos

megnyert pörre i milliomos em­
ber ellen) ezer frt körüli sür­
gős kölcsön kerestetik. Aján­
latok «Biztos ponzí czimmel 
a kiadóba kéretnek. 31634
Csinosan bútorozott szoba
külön bejárattal a nyugoti 
pályaudvar közelében augusz­
tus el-ejére 12 írtért kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 31635

Kis nemesi birtok
: 185 hold á 1600 q-öl. I1, óta 
alatt elérhető a fővárosból eladó.;

I Nyárilaknak igen alkalmas.
Szép dombos vidék, szép er­
dők. Csak direkt vevő kap 
választ. Értesítés nyerhető 
Hornyttnszky Ambrusnál 
Rád, Váci mellett 2209

Égy kereskedelmi
: akadémiát végzett fiatal ember 
; wdéki pénzintézetnél gyakor- 
: noki állást nyer. Segélydíj a 
; gyakorlat megszerzései» havi 
i 30 forint. Ajánlatok öt napon 
j belül «Mercur. jelige alatt e 
j lap kiadóhivatalába kéretnek.

_____2210
Rendkívül fontos a n. é 
magyar tökebirtokosok es 
gépgyári szakembereknek.

; Egy szakember, a ki tub!) mint 
j 20 évi tapasztalattal rendel- 
; kezik és kiterjedt ismeretsége 
g van az elárusítók, ügynökök é« | 
vásárlók k írében, Prágában a 
legnagyobb, legrégibb é- leg­
jobban bevezetett vas- és fém- 
öntödét gépgyárral és öntött 
fémgyártással megvenni szán­
dékozza. E czélból keres egy 
társat, a ki a magyarországi 

i fióküzlet vezetését is elvállalná 
s akinek hozzájárulása jeizálogi- 

! lag biztosíttatnék. Legkevesebb 
j 15—20° „ haszon garantirozta- 
; tik. Ajánlatokat »A. P. 4988»
I ielige alatt e lap kiadóhivatalá- 
I ban kér. 24026
El- vagy bérbeadás. §g 

I Szatmárvármegvében Nvir- 
• Megy es község határán kiizvet- 
I len vasúti állomás mellett egy 

ŐÜO osztályozott hold ki­
terjedésű tagbirtok, mely

! 30 holdas belsőségből, 145 hold 
j kötött vályog s többi részében 
I homoktalajból áll s melyen egy 
! ti szobás un lakház. Í7 drb 
i gazdasági épület a legjobb 
j karban áll. 20 hold dohány- 
‘ termelési engedélyivel s egé­

szen uj dohányépületekkel 
szabadkézből 65000 írtért 
eladó ; esetleg 1 -97. évi jnnuár 
hó 1-től kezdve 150 hold őszi 
vetéssel, az ös-zes adók és tüz- 
biztosit/isi dijon felül évenként 

I 2500 írtért több évre kauezió 
mellett haszonbérbe kiadó.

Részletes feltételek Nagy- 
Károlyhan lakó tulajdonos 
Nemestóthi Szabó Antal 
ügyvédnél megtudhatók. 24077 
Minden nagyságú és formában

KORUL
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Artézi-kut fúrási vállalat
Török-Szent-Miklóson

elvállal úgy a községek, mint a birtoké- uraknál, egyet, s 
földfnró-készülékével fúrandó artézi-kutak készítését. Egy kút 
készítési ideje előreláthatólag 4 -ti hét. A fúráshoz szükséges 
összes csöveket és eszközöket a vállalat adja. Fizetésre c-.'lc 
a kút siker, lése esetén tart igényt. Munkaadót a kút elkészü­
léséig sem kiadás, sem koczkázat nem terheli. 24009

Bővebb felvilágosítást nvuit

BLEYEE és SÜVEGES
Torök-Szent-Miklóa.

•<$ üsse eee 99e e=se» « s e e »® oeee »eeeeee^

1 Titkos betegségeket, jA székesegyház Milánóban, Olaszország. — A Gethsemane-kert, Palesztinában. — A Corcovadoi kert es m ^ 
hegy. Rio de Janeiro, Brazília. — Jägergraben a Semmeringen, Ausztria. — Az indianus tolyamon § .,FyengflJt 
Floridában. — Boulevard de la Madelaine, Paris. — Westminster-apátság, London. — Sackville-Street, H»
Dublin. — A monte-carlói kaszinó. Edinburg és Scott Walter emlékszobra. — Az északi fok. Nonegia.

tupyougan iciuoiva. - --------- — ---
bujáit, nőknél fehérfoly^fit. ..«-fecMiT-.deze^ neíktii — i.armeiy 
nöl bajokat, a iegmaiíac»aDb kerbeteg^eg'ekat, -dlamin: :f-;k n 
hünök kövoikezteben beállott ltisg- e.- er.ret utck jvetkezmeuy-*ep

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL
$ létrejött hátgerinoxbajokat. gvegyit 16 évi katonaorv-,si -»pa-T- ^ 
5 tálát atÁc ibu6st>ehti es becsi <a:una rorhazakban a lernjsbb ^ 
^ gjOgyznOd stennt aiaoosar. es biztos sikerrel «•

Majnai Frankfurt. Németország. — A Szt.-Gotthard-átjáró és a hid. Svájcz. — A vatikáni könyvtár, 
Róma. — Pillantás az Alhambrára, Granada, Spanyolország. — A Kremlin, Moszkva. Az Ezbekiyeh 
és utczai jelenet Cairoban Egyptom. — Herkules-fürdö. — A parlamenti épület Ataviában, Ganada.
..Az ezer sziget“ Szt. Lórincz-folyam Canada — „Boston Common“ Bostonban, Massachusets. Place

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL

$Dr. KAJDACSY,

g I á száBsavdas ásv^nyvizak királya a

Bridge“, London. — Muckross apátság a Killarney tavak mellett, |
palotával. — A Naerodal-átjáró, Norvégia. — Utczai látkép, Köp- |

de la Concorde Parisban. — „London 
Irhon. — Erzsébet-körut a New-York t 
} euhágában. Dánia. - Köln és Rajna, Németország. — Mont Blanc, Svájcz. A via appia, Róma. 
Saturnus palotája (Pitti palota) Firenze, Olaszország. — Gibraltár. — Pyramisok és a sphinx Egyiptomban.

__•
»e
*

• roll és. •• kir. esrodorvea. ^
• Lakás: Budapest. V.,V6vzi-k5rut4. ev..I.em. •
® "bejárat a leDceőn^x. ^2 Renéel délelőtt »—4 ónig. este 7-8 orMg. r. kíiak u. n. fértatnak 
5 kQlön be- ée kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre 
a vílaszoltatik ea gyogyszerecer: :: gonuo.-todva ;csx.
$eeae»e®eeaeeseeec6: aasc

érCaínat » 
i azonnal ä

as-see«

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL *

A Jordán Pales- 
tina. — Posztó­
csarnokok Krak­
kóban. Galiczia.—

XVI FÜZET
Washington Ott­
hona, Mount-Ver- 
non, Virginia. — 
A Hudsonon fel-

XVI FÜZET
felé West Point­
ful, New-York. — 
Rue de Rivoli. 
Parisban. — Sha-

111 FÜZET
kespeare háza, 

Stradford-on Avon 
Angolorszáe. — 
A börze Parisban.

magyvilag

KÖBÜL

Fingalbarlang, 
Skóthonban. — A 
királyi vár, Stock­
holmban, Svéd-

III FŐZET
ország. ■ Mau­
zóleum Gharlotten- 
burgban, Berlin 

mellett — Mer

III FÜZET
de Place Svájcz.— 
A Colosseum kül­
seje. Róma. — 
Firenze panorá-

M ' : ! - ' ' Y'ÖY

kitűnő gyógyvíz és 
üdítő ital

mia&esStt
Elám=iitási fő-vállalat:

LÁZÁR és VERZÁR Brassóban.
Budapesti főraktár :

ifi? józsef-kí
_ .__________ —ri^ssaaHBB
Titkos betegségeket,

I tehetetlenségeket, elgyengült férticrőt. imjnkóros bajokat, 
j bőrbetegségeket, hugyesófolyásokat n,i íí3"' £TyTn <>d 
szerint, befecsk’cndezés nélkül, ha elévült ie.

I gyógyít alaposan. Torok és gége, ngyszinte hugycso vizs­
gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 23877

.esen'oeli Alajos
ős-sebész és szülész. 00 óta <* tt*r.*n kniónlosrf^ orvos.

I Rendel naponta: reggel 9 órátói délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltadk.

íLakik: Bndapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

III FÜZET
mája, Olaszország. 
— Palota és há­
rem Alexandriá­
ban. Egyptom. —

e» e*RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KORUL

Kereskedelmi tanintézet
(Kereskedelmi Akadémia)

1ST agyváiadon.
Az országos kereskedelmi akadémiákkal ogy nrangu és jogú

! szakiskola. Áll 3 osztályból. Nyilvánossási éa egyévi ön­
kéntességi joggal felruházva

A nagyváradi kereskedők uj és fénye- n berendezett palota­
ijában, előkelő családok fiai részére a modern szakképzés 
minden következményeinek megfelelően berendezett

internátussal.
Végzett növendékek a bei- ás külföld legnagyobb 

vállalatainál helyeztetnek el.
ä tanéi 1895. évi szeptember hó 1-én nyílik meg.
24074 P top per N. János, igazgató.

Maria de Padilla palotája, Alcazar, Sevilla, Spanyolország. — Kashmir-völgy, India. — Auckland kikö­
tője, New-Seeland. — Havana. Cuba. —- Muir-Gletscher, Alaska. — Capitolium, Washingtonban. — New- 
York és a Brooklyn-hid. — Hotel de Vilié, Paris. — Themserakpart és Obeliszk, London. — Trochsachs, 
akóthon. — Régi királyi muzeum, Berlinben. — A Kolosszeum belseje, Róma. — Narancsudvar és me-

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL

L!
teljesen fölvasalva, bármennyit 
azonnal szállíthat jutányos 
ár mellett WIENER A 

. Cllöi-ut 77. 23687

eset, Cordova. Spanvolország. — A modern Athén, Görögország. — Sphinx-sétány, Egyptom. Caper­
naum, Galiläa. Palestina. — Falu Calcuttában. India. Yokohama, Japán. — Andrássy-ut, Budapest. — 
Iotem-oszlopok, Alaska — A Fehér ház, Washington. Mammoth Hot Springs (meleg források) Yelows- 
tone. Nemzetipark. — Mexiko város panorámája, — Innsbruck. — Haddon Hall, Angolország.

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG KÖRÜL
a törvényes engedélye­
zett sorsjegyek réazlet- 
fiz‘ tes melletti Kiadásra (az 
íx- • XXXI t.-ez értelmé­
ben) igen kedvező feltételek 

alatt alkalmaztatnak.

Fővárosi váltó-iizlet- 
társaság 23384 4

Adler és Fsa Budapest.

A börze Brüsszelben. — A „Tower of London.“ — A hamburgi kikötő, Németország. — A sixtusi ká­
polna, Vatikán, Róma. — Genf, Svájcz. — A forum, Róma. — Abbodsford, Skóthon. — A mahmudiyah- 
csatorna, Egyptom, Népkert és Theseum, Bécs. — Konstantinápoly és a Bosporus, Törökország. — A Ponte- 
Vechio, Firenze, Olaszország. — Brassó, Erdély. — Oliffe-House és Seal-Rocks, aranykapu, California.

Valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvost tekin 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan

Gummi és halhólyag tuczatonkint — — ......... — — — 1.-------6.—
C pottes americans (rövid) — ... -............ — — — — 2.-----5.—
Párisi női szivacska  ___________ <» —c _
I rigator____________ ______
Eredeti pe-sarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanar

szerinti vezetővel     .........—
Szab. haviba) elleni kötelék 'Diana ov» 

minden hölgynek nélkOlőzhotlen 
Gyűjtemény uraknak — _ ................—
lő frtnyi megrendelésnél 10—lr>»» árkedvezmény Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszki-zoltetik
Tf TIT T^rpT T “ ki nivi -Mb. k"d-/• rgyártó.
XV fii ÍJ «i Á fJ . Budapest, IV. Koronaherozeg-tt 17.

Árjegyzék ingyen /. rt b" ib-khan

__________ 1.130-5.-

1.«0—2.50 I 
3 50-5.— I

_______  3 — 10.-

Szolnok-Csongrád-Tiszabalparti ármen- 
tesitő-társulat.

A magyar jelzálog-hitelbank

oVos ii ve vi
ey

rei
évenkint négy húzással.

Jnlins 25-én. Sorsolás: Julins 25-én.
ZriőrL37erei3n.órL37 24092

200.000 korona
számos melléknyereménynyel. Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon

1IBNFBLD TESTVÉREK
bank- és váltóüzlet,

Budapest, V., Fürde-utcza 4. sz.

; • iiíir'v

RÖPTÉBEN
Minden egyes kép rövid, életteljes és érdekes 
magyarázó szöveggel van ellátva. — A magyar 
kiadás, melynek szerkesztője TÍMÁR SZANISZLÓ.

A NAGYVILÁG
az „Egyetértés“ tárezairója, kizárólag az „Egyet­
értés* utján kapható és más utón egyáltalában 
nem szerezhető meg. — Az egész mü 16 füzet-

e. ##

KORUL
tel be van fejezve. Minden héten egy füzet je­
lenik meg. — A füzetek egyenkint csakis 
kiadóhivatalunk és elárusítóink utján kaphatók.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI.. Saereceen-utcaa 56. (az operaház áíellenében).

I [ ad 907 1895. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A „Szolnok-Csongrád-Tiszabalparti árm. társulat“ 

f. évi Julius hó 13-án tartott rendkívüli közgyűlése 
határozata alapján a Tiszabalpartján, Rákóczi és 
T.-Ugh községek között elterülő s a társulat véd- 
müvei által mentesített árterületnek műszaki ártér- 
fejlesztési munkálatára ajánlati versenytárgyalás 
tartatik.

Felhivatnak az illető mérnökök, hogy zárt ajánla­
taikat a társulat igazgatóságánál Czibakházán 1895. 
év augnsztus 31-ig bezárólag nyújtsák be. Az 
öt pecséttel lezárt ajánlatban számmal és betűvel 
kiteendő az egységár, melyért a külső és betső 
munkát teljesíteni hajlandó, egyszersmiinl melléklendő 
1000 (egyezer) forint készpénzben vagy óvadékképes 
papírokban. Később beérkezendő ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

A részletes feltételek a társulat hivatalos helyi­
ségében Czibakházán tekinthetők meg.

A társulat fentartja magának a jogot a beérkezett 
ajánlatok fölött szabadon határozni. Pályázók fel­
hivatnak ilynemű munkára vonatkozó gyakorlatukat 
igazoló okmányaikat csatolni.

Kelt Czibakházán, 1895. év Julius hó 17-én.
IZiaron-ymi ZKZárol^

24078 társulati elnök.

1895. H
SZERKESZTI 

BOT) A PEST VL SZEREL
Telefon sz

KÉZIRATOKAT NEM KC

CSAK BERMENTES LEVELEKÉ

ELŐFIZETÉSI!
Vidékre postán v. helyben
Egy erre . ... SO frt. I Egy i 
Egy fél évre . . 10 frt. I Egy 1
Külföldre: 3 farira Németen 
Franczia-, Olasz-.Orosz-. Tőroki 
országokba, Svájcz-, Romanij 
valamint amaz országokba, 
szerződéshez tartoznak, negyei

J-i/y mám ára

A FÖvidj

Kutassuk-e a 
Azok a gyalázato| 
meggvikolt nagy 
is megzavarták, a| 
képet nvujtják-e, 
zatos gyű öletéről 
lyet sem a nagys^ 
sorsnak gyászos 
néma fönsége pl 
hatni ? Vagy pedil 
ezek fejtették-e ki 1 
söket és rendezi! 
tetejébe az utolsó] 
ledöntött oszlopot! 
sen befedjék, a n| 
közgyülöifct sötét 
és az egész v| 
a bolgár nép 
eanak'P

Azokról, a kik! 
nyán ülnek és azl 
mindig a legádázl 
rejtették n:agukat.| 
mozdítottak a bt-cs 
meggyilko l családi 
tartása lehetetlen! 
hivatalos gyász hal 
has.-auak —nekik! 
tott, hogy mezteic 
dély csaholó falk.il 
Hogy a nép önki 
kitörésével telj ritf 
repét ? Ez a fájt 
Bulgáriának egy i 
kodó elmével, haj. 
sies odaadással szí 
Lealázták előbb uj 
gyilkolták későbbi 
útját és nyitott sia 
kai illették. Mi voi 
végzete ? Nem voi 
Iában a politikai n| 
nak, az, hogy a vezél 
lelkületét fejezi kj 
ösztöneit személyes 
sága talán olyan 
vatag közepén vélj 
redő kőszirt, mely] 
az a’atta elterü ő 
szett-e az ügy, ml 
dicső ambicziójánal 
nemzet hitében ?

Mindezekre a ke 
mények későbbi 
felvilágosítást. Érj 
olyan élet, mint a| 
hetett el hatás néil 
azok a nemzeti esi 
töltötték, nem mű] 
gár nép leikéből, 
a jövő küzdelmeibl 
azon az oldalon fel 
badság vágya, a fii 
a czivilizáczió kincl 
nek nemesebb szol| 
Jelenleg azonban

Stai
Azt mondják, vége 

romanticzkmus fűnség^ 
vedélvek harczainak

Én azt hiszem, hegj 
Az emberi szívben me| 
vedéiv, hogy a kellő 
i nagy korszakok hősi I 
feszítő erő, hogy exploj 
egész világot. Vagy 
erupeziók nélkül is ezj 
csúfolt korszakunk ? Xj 
létseg démonjai fölött 
lunk-e most is folyionl 
fejtünk-e meg minden« 
egyetem nagy rejÍLivesj 
sünk-e mindig uj meg] 
lunk-e alá mindennap 
eddig emberi elme nen| 
gyújtunk-e uj meg uj 
gvéjében ? Igen. Ott áll 
állt az emberiség a köa 
idejében, vagy a rokokl 
ban. A romanticzizmuj 
baja változott meg az 
együtt ; lényegben al 
maradt.

Különösen hajlanak 
asszonyi szivek. Rí;.bal 
Írók az emberi leiek cd 
szálltak ala a rut bírj 
csak a rut es aljas az 
szivek nem vesznek ti 
hajlanak az extázisok í|

íme, csak irost egy 
lőttünk és mögöttünk j 
neje még néhány nap 
dön a szabad férfiak 
ban. Ez a vitus-táncz 
szorkánymesterei: it ak I 
ticzizmus legsötétebb kj 
és máglya uralkodott a| 
pette ismét egy női ala 
igazi asszonyé : Siaa.b^

Most még Európa 
férfiak úgy, mint aprói 
rően ezt a heroikus asl 
kevesen és határtalant


